

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ خَلَّاهُ وَصَلَّى عَلٰی وَاٰلِهٖ وَسَلَّمَ اَبَدًا وَعَلٰی عِبَادِ الْمَسِيحِ الْمَوْجُوْدِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

انبساط احمدیہ

بفضلہ تعالیٰ سیدنا حضرت امیر المؤمنین
 خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز
 لندن میں بچھریا آئینت ہیں۔ الحمد للہ۔
 احباب کرام بیابان آقا کی صحبت و تلامذتی
 دراز می عمر، مقاصد عالیہ میں مجزا نہ فائز المرامی
 اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں جاری
 رکھیں۔ اللہ تعالیٰ حضور اور کامران حافظ و ناسر
 رسہ اور روح القدس سے آپ کی تائید و
 نصرت فرمائے۔ آمین

شمارہ
۲۰

شرح چند

سالانہ ۱۰۰ روپے
 بیرونی ممالک -
 بذریعہ ہوائی ڈاک -
 ۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن
 بذریعہ بحری ڈاک -
 دس پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن



THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

جسٹس
۳۱

ایڈیٹرز:-
 منیر احمد خاں
 نائبین:-
 قریشی محمد فضل اللہ
 محمد نسیم خان

ہفت روزہ قادیان - ۱۴۳۵ھ

یکم اکتوبر ۱۹۹۲ء

یکم اگست ۱۳۷۱ھ

۴ ربیع الثانی ۱۴۱۳ ہجری

صومالیہ کے فحشاء و گناہ کی امداد کے لئے

سیدنا حضرت زکریا علیہ السلام اور خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کی عالمگیر تحریک

احباب جماعت احمدیہ بھاریہ اس تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں!

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے اپنے خطبہ جمعہ فرمودہ ۲۸ اگست ۱۹۹۲ء بمقام مسجد فضل لندن میں افریقہ کے ملک صومالیہ کے فحشاء و گناہ کی امداد کے لئے بین الاقوامی خدمت خلق کا ادارہ قائم کرنے کی تحریک فرمائی ہے۔ اس میں حضور انور کے خطبہ کا اقتباس ذیل میں تحریر ہے:-

"ملک صومالیہ میں جو کچھ ہو رہا ہے۔ وہ بھوک کے اتنے دردناک عزائم میں مبتلا ہو چکا ہے کہ ان کے تصور سے بھی روکنے کھڑے ہوتے ہیں۔ جماعت احمدیہ بڑی دیر سے کوشش کر رہی تھی کسی طرح ہمارا رابطہ ہو۔ ہم خود وہاں پہنچیں اور خدمتیں کر سکیں۔ اور جماعت نے افریقہ کے غریب ملکوں کیسے جو قربانی پیش کی۔ ہے ان میں سے صومالیہ کو حصہ دیا جائے۔ مگر کوئی پیش نہیں کیا۔ کیونکہ خدمت کے جو انتظامات اور نظام ہیں ان پر بھی ان قوموں کا قبضہ ہے اور اپنی مرضی کے خلاف کسی کو اجازت نہیں دیتے۔ آخر میں نے یہ فیصلہ کیا ہے اور امیک کو بھی ہدایت کا سہ اور انگلستان اور کبھی خدمت کے لئے جو روپے آپ کے پاس اکٹھے ہیں وہ جس ادا سے کے ذریعہ بھی پہنچتے ہیں وہ دین تو ہی کچھ نہ کچھ ہمارے ضمیر کا اڈھ لٹو کچھ نہ کچھ ہوگا۔ لیکن باقی دنیا کے ملک کو بھی میں نصیحت کرتا ہوں کہ جو کچھ توفیق ہے وہ ضرور صومالیہ کے اپنے غریب بھائیوں کے لئے مسلمان کی حیثیت سے نہیں ایک انسان کی حیثیت سے پیش کریں۔ اس کے علاوہ تمام بڑے بڑے ملکوں میں جماعت احمدیہ کو یہ جائزہ لینا چاہیے کہ جس طرح ریکڈ کر اس وغیرہ انٹرنیشنل سوسائٹیز ہیں اسی طرح اگر مذہبی سوسائٹیاں بھی ایک بین الاقوامی حیثیت سے سپہانی اور جانی جائیں یا ان کا ایک مقام قائم ہو سکتا ہو تو اب وقت آ گیا ہے کہ جماعت احمدیہ کو اپنی آزاد سوسائٹی بنانی چاہیے جو جماعت احمدیہ کی مرضی کے تابع خدمت کرے اور تقویٰ اور انصاف کے ساتھ خدمت کرے اور مذہب و ملت اور رنگ و نسل کے امتیاز کے بغیر خدمت کرے اور اس خدمت میں شریف، انفس، غیروں کو بھی ساتھ شامل کرے تو جائزہ لینا چاہیے۔ جہاں تک میرا تاثر ہے عیسائی، انجنوں کو اس بات کی اجازت بھی ہے۔ اور باقاعدہ یونیورسٹی تیسٹ کے ساتھ رجسٹرڈ ہیں۔ اگر میرا یہ تاثر درست ہے تو جماعت احمدیہ کو پورے زور سے کوشش کر کے اب بین الاقوامی خدمت خلق کا ادارہ قائم کرنا چاہیے۔ اور اس ادارے کا دائرہ کار تمام بی نوع انسان تک عام ہوگا اور اس میں صرف احمدیوں سے چندہ نہیں لیا جائے گا بلکہ دنیا کے کسی بھی شریف، انفس، انسان سے جو اس ادارے میں شامل ہو کر خدمت کرنا چاہتا ہو اس کو بھی خدمت کا موقع دیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین"

(باقی دیکھئے صفحہ ۵۱ پر)

ہمدردی یعنی نوع انسان

گناہت طیبات سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

"ہمارا یہ اصول ہے کہ کسی بیوقوف کی ہمدردی کرو۔ اگر ایک شخص ایک ہمدردی مند کو دیکھتا ہے کہ کسی کے گھر میں لگا لگا گئی اور یہ نہیں اٹھتا کہ تا آنگ نہ کھائے میں ہر دوسے تو میں سچ کہتا ہوں کہ وہ مجھ سے نہیں ہے۔ اگر ایک شخص ہمارے عریضوں میں سے دیکھتا ہے کہ ایک عیسائی کو کوئی قتل کرنا ہے اور وہ اس کے چہرے کے لئے مدد نہیں کرتا تو میں نہیں بالکل درست کہتا ہوں کہ وہ ہم میں سے نہیں"

(روحانی خزائن جلد ۱۲، سراج منیر صفحہ ۲۸)

"میں تمام مسلمانوں اور عیسائیوں اور ہندوؤں اور آریوں پر یہ بات ظاہر کرتا ہوں کہ دنیا میں کوئی میرا دشمن نہیں ہے۔ میں بنی نوع سے ایسی محبت کرتا ہوں کہ جیسے والدہ مہربان اپنے بچوں سے بلکہ ان بڑھ کر۔ میں صرف ان باطل عقائد کا دشمن ہوں جن سے سچائی کا خون ہوتا ہے۔ انسان کی ہمدردی میرا فرض ہے اور جھوٹ اور شرک اور ظلم اور ہر ایک سے بد عملی اور نا انصافی اور بد اخلاقی سے بیزاری میرا اصول"

(روحانی خزائن جلد ۱۷، بعین نمبر ۱ صفحہ ۳۴)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بیکر تادیان
مورخہ یکم اگست ۱۳۶۱ء

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم اور کعبہ کی مورتیاں

ان دنوں رام جنم بھومی باری مسجد ایشور کوٹے کے ملک کے مسلم وغیر مسلم مذہبی راہنماؤں اور دانشوروں میں ایک دوسرے پر حملوں اور جوابی حملوں کا سلسلہ جاری ہے۔ یہاں تک کہ بعض غیر مسلم صحافیوں کی جانب سے مسلمانوں کو معزز ترین مرکز کعبہ شریف اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس کو بھی ہدف تنقید بنا یا جا رہا ہے۔

باری مسجد شروع سے ہی مسجد کی شکل میں تعمیر کی گئی تھی یا مندر توڑ کر اسے مسجد کی شکل میں تعمیر کیا گیا؟ اسے گرایا جائے یا نہ گرایا جائے؟ اور یہ کہ کسی مسلم بادشاہ نے اپنے دور اقتدار میں مندروں کو توڑا یا نہیں۔ ان وقت یہ بات زیر بحث نہیں ہے۔ زیر بحث امر صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس ہے۔ یہ جو کہا جا رہا ہے کہ کعبہ شریف زمانہ اسلام سے قبل ایک ایسا مندر تھا جس میں مورتیاں رکھی ہوئی تھیں۔ اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے جب مکہ پر فتح حاصل کرنی تو آپ نے اس "مندر" کی مورتیوں کو توڑ کر اسے مسجد میں تبدیل کر دیا، نہایت غلط اور حقیقت سے دور بات ہے۔

اصل بات جس کا ثبوت مسلمان قرآن مجید سے پیش کرتے ہیں اور جسے تنگ نظر اور متعصب طبقہ قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہے وہ یہ ہے کہ مکہ مکرمہ کا اسلامی مرکز بعد میں مورتی استھان میں تبدیل کیا گیا۔ شروع زمانہ سے ہی وہ خدائے واحد کی عبادت کا مرکز تھا جو مور زمانہ سے اور اسی دسواوی حوادث کے باعث بعد میں گرایا اور پھر انہی بنیادوں پر حضرت ابراہیم علیہ السلام اور ان کے فرزند حضرت اسماعیل علیہ السلام نے اس کی تعمیر کی۔ اس تعمیر کا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک دور کا درمیانی عرصہ تقریباً تین ہزار سال کا بنتا ہے جس دوران یہاں حج کا رسم بھی ادا کی جاتی رہی۔ دور دور سے لوگ اسے مقدس دمتبرک سمجھ کر آتے رہے۔ اور پہلے پہلے تو صرف عمارت کے پتھروں کو ہی تبرک سمجھ کر اپنے گھروں میں لے جاتے رہے۔ تاکہ اگر کسی وقت اس مبارک گھر کی زیارت نہ کر سکیں تو کم از کم اس کے پتھروں سے ہی فیضیاب ہوتے رہیں۔ ٹھیک اسی طرح جیسے ہندوؤں میں راویں کی چٹا کی جلی ہوئی لکڑیوں کو مقدس سمجھ کر ہندو لوگ اپنے گھروں میں لے جاتے ہیں۔ تاکہ اس بہادر اور عالم آدمی کی کچھ برکت حاصل کر سکیں۔ ویسے اس اندھی جہالت کی اس اعتبار سے سمجھ نہیں آتی کہ ایک شخص خواہ کتنا بھی بڑا عالم یا بہادر ہو لیکن جس قوم کے روحانی باپ کا دشمن رہا ہو اس سے وہ قوم فیض حاصل کرنے لگے۔ خیر یہ ہندوؤں کا اپنا اندرونی معاملہ ہے۔ ہمارا کہنا تو صرف یہ ہے کہ اسی طریق سے مکہ سے بھی پتھر لے جائے جاتے رہے اور پھر ترقی کرتے کرتے یہی پتھر مورتیوں کی شکل میں گھر کر کعبہ شریف میں بھی رکھے جاتے لگے۔ ان میں سے بعض بت نہایت خوفناک شکل میں اپنے ہاتھوں میں تلواریں پکڑے ہوئے تھے۔ بعض کے خوفناک دانت اور بعض مختلف قسم کے جانوروں کی شکلوں کے۔ ٹھیک اسی طرح جس طرح آج ہندو مندروں میں مورتیاں بال بکھرے ہوئے دانت نکلے ہوئے سانپ۔ شیر اور ہاتھی کی صورت وغیرہ کی شکل میں نظر آتی ہیں۔ کعبہ شریف میں رکھی گئی ان مورتیوں کی تعداد بڑھتے بڑھتے ۳۶۰ تک پہنچ گئی تھی۔ جن کی باقاعدہ پوجا ہوتی تھی۔

اس مورتی پوجا اور شرک کے نتیجے میں ہی اہل عرب اور خاص طور پر اہل حجاز تو ہم پرستی کے شکار ہو گئے۔ مختلف قسم کی گندی رسوم ان میں رائج تھیں۔ بدکاری۔ شراب۔ عورتوں کی بے حرمتی۔ جھوٹا دھوکہ۔ قتل۔ لوٹ مار۔ سب ان میں عام تھی۔ اور نہ صرف اہل عرب بلکہ اس دور میں تمام دنیا ہی جن میں وطن عزیز ہندوستان بھی شامل ہے شرک اور اس سے پیدا ہونے والی تمام بیماریوں میں مبتلا تھا۔ چنانچہ اللہ جل شانہ نے بالخصوص مسجد حرام اور پھر تمام دنیا سے شرک کے خاتمے کے لئے اور وحدانیت کے قیام کے لئے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔ ٹھیک اسی طرح جس طرح انتہا درجے کی رات کی تاریکی کے بعد سورج کی روشن اور توانائی بخش کرنیں تمام دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے لیتی ہیں۔

مذکورہ بیسیان میں جو کچھ لکھا گیا ہے وہ سب قرآن مجید اور اسلامی تاریخ کے حوالے سے ہے۔ اب اگر ہندو سکالر ہم سے ان امور کے ثبوت اسلامی دنیا کے باہر سے تلاش کر کے لاتے کے لئے کہیں تو یہ ہمارے لئے اس لحاظ سے ممکن نہیں کہ آغاز اسلام سے قبل کے جاہلیتہ کے

دور میں اس قدر شہرت نہ ہو سکتی کہ مخالفین اس عام خواہ و غریب کے ہوں یا ہند کے اپنی تاریخ کو اکٹھا کر سکتے۔ اب وہ قوم جو اپنی تاریخ کو اکٹھا نہ رکھ سکے، اس سے یہ توقع رکھنا کہ وہ دوسری اقوام کی تاریخ کو مرتب کر سکے گی عقل سے بعید بات معلوم ہوتی ہے۔ پس عرب پر اور کئی دوسری اقوام پر اسلام کا یہ احسان عظیم ہے کہ اس نے نہ صرف عرب کی زمانہ جاہلیتہ کی تاریخ کو محفوظ رکھا بلکہ عرب کے علاوہ بعض دیگر ممالک اور اقوام کی تاریخ کو بھی محفوظ کر کے ایک بڑا علمی سرمایہ دنیا کے لئے چھوڑا ہے۔

اس بات کے عقلی ثبوت میں کہ کعبہ شریف شروع میں مرکز توحید تھا صرف یہ کہا جاسکتا ہے کہ ہر قوم کی ابتدا توحید سے ہی ہوتی ہے۔ لیکن بعد میں ان میں شرک پھیل گیا۔ جیسے مقدس ویدوں میں بھی ابتدا میں ایک خدا کو ماننے کی تعلیم تھی جیسا کہ بانی آریہ فرقہ سماجی دیانند نے بھی اسے تسلیم کیا ہے۔ حضرت رام چندر اور حضرت کرشن نے بھی کہیں مورتی پوجا کی تعلیم نہیں دی۔ بلکہ ایک خدا کے تصور کو ہی پیش کیا ہے۔ حضرت رام اور حضرت کرشن نے اپنی مبارک زندگی میں کبھی بھی مورتیوں کی پوجا نہیں کی۔ پس اس دلیل کی بنیاد پر نہایت واضح طور پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ مقدس کعبہ بھی شروع میں مرکز توحید تھا۔ لیکن بعد میں اس میں نہ صرف مورتیوں کو داخل کیا گیا بلکہ ان کی پوجا بھی کی گئی۔

جہاں تک اس اعتراض کا تعلق ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فتح مکہ کے بعد کعبہ شریف میں رکھی ہوئی مورتیوں کو توڑنے کا حکم دیا تو یہ بالکل سچ ہے لیکن اصل حقیقت یہ ہے کہ ان مورتیوں کو توڑنے کا حکم اس وقت دیا گیا جب پہلے یہ مورتیاں مشرکین مکہ کے دلوں سے ٹوٹ گئیں۔ یہ بات میں حقیقت ہے کہ اگر رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم ان مورتیوں کو توڑنے کا حکم نہ بھی دیتے تو بھی اہل مکہ خود ہی ان کو تبت و نابود کر دیتے۔ یہ بات خواہ شہتہ بھی مان لی جائے کہ کعبہ میں پہلے مورتیاں تھیں یا بعد میں رکھی گئیں۔ یا یہ کہ کعبہ پہلے وحدانیت کا مرکز تھا اور بعد میں اس میں مورتیاں رکھی گئیں۔ لیکن اس حقیقت سے کونسا عقلمند انکار کر سکتا ہے کہ ان مورتیوں کو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت تک توڑنے کا حکم نہ دیا جب تک وہ خود اہل مکہ کے دلوں سے نہ ٹوٹ گئیں۔ اہل مکہ نے جب دیکھا کہ رسول خدا کے مقابلہ میں ان مورتیوں کی کئی سال کی عبادت بے کار گئی اور یہ مورتیاں باوجود مشرکین کے کثرت تعداد و مال کے ان کو وحدانیت کے مقابلہ میں ذرا برابر بھی فائدہ نہیں پہنچا سکیں۔ اور پھر فتح مکہ کے روز وحدانیت کے علمبردار حبیب خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا مبارک نمونہ انہوں نے یہ دیکھا کہ آپ نے خون کے پیاسوں، ظلم کرنے والوں، عبادت سے روکنے والوں، تشدد کا شیوہ اختیار کرنے والوں، قتل کرنے والوں، یہاں تک کہ آپ کے چچا حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کا کلیجہ چبا لیتے والوں کو بھی ایک ہی مبارک جگہ سے معاف فرما دیا۔ ایسے کریمانہ سلوک کے بعد کونسا مشرک جو گا جو پھر اپنے مہتوں کی عبادت پر قائم رہتا۔ اکثریت اس حسن سلوک کے نتیجے میں مسلمان ہو گئی اور ان بے جان مورتیوں سے بد دل ہو گئی۔ بعض ایسے بھی تھے جو فوری مسلمان نہ ہوئے لیکن بعد میں اسلام کی حسین تعلیم کے نتیجے میں بالآخر مسلمان ہو گئے۔ ایسے لوگ بھی اسلامی حکومت کے تحت امن میں رہے۔ بعض مکہ چھوڑ کر بھاگ گئے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو بلایا اور فرمایا کہ وہ غیر مسلم ہونے کی حالت میں بھی امن پسند شہری بن کر مکہ میں رہ سکتے ہیں۔

اسلامی تاریخ میں لکھا ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ایک مرتبہ عورتوں سے بیعت لے رہے تھے۔ جب آپ ان الفاظ پر پہنچے کہ "ہم شرک نہیں کریں گی" تو ہٹ دھرم ہوئے جس نے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کا کلیجہ چبا لیا تھا فوراً سامنے آئی اور بولی، اسے خدا کے رسول! کیا ہم اب بھی شرک کریں گی جبکہ آپ کے ایک خدا کے مقابلہ میں ہمارے ۳۶۰ بت نام رکھے ہوئے۔ ہم تو ایسے بتوں پر احنسٹ بھیجتے ہیں۔ افسوس کہ جو بات مشرکین مکہ کی عورتوں کو سمجھ میں آگئی وہ آج کے دانشوروں کو سمجھ نہ آسکی۔ اور وہ مشرکین مسکرا کر مرنے کے خلاف ان کی ناجائز وکالت کرتے ہوئے ایک، تو کعبہ کو مورتی استھان ثابت کرنے پر تڑپے ہوئے ہیں۔ دوسرے نہایت ظالمانہ رنگ میں کہتے ہیں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ہی مورتی استھان سے مورتیاں توڑنے کا حکم دیا۔

غیب اچھی طرح یاد رکھنا چاہیے کہ مشرکین مکہ کے دلوں سے بت ٹوٹ جانے کے بعد ہی رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے مقدس کعبہ سے بتوں کے ہٹا دیے جانے کا حکم صادر فرمایا۔ اگر آج آپ لوگ ویدوں کی اعلیٰ تعلیم اور اپنے اعلیٰ اخلاق کے نتیجے میں ہندوستان کے تمام مسلمانوں کے دلوں کو اسلام کی بجائے ہندو دھرم کی طرف مائل کر لیتے ہیں تو باری مسجد کا مسلمان خود بخود ہی ختم ہو جاتا ہے۔ یہ تمام مسلمان نہ صرف خود اپنے ہاتھوں سے باری مسجد کو گرا دیں گے بلکہ اس کی جگہ مندر بنا کر اس میں بت رکھ کر ان کی پوجا کریں گے۔ بلکہ اس ترکیب سے ہندوستان کی تمام مساجد بھی مندروں میں تبدیل ہو کر وہاں خدا کے واحد کی بجائے شرک کی تعلیم پھیلنے لگے گی۔

ایسی کئی باتیں ایسا کر سکتے۔ ہرگز نہیں۔! پس محمد پر اعتراض کرنے سے پہلے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کو معلوم کر لو۔!!

(مینیر احمد رندھاوم)

خطبہ

جھوٹ کو چھوڑے بغیر نہ ہم مومن بن سکتے ہیں دنیا کو توحید عطا کر سکتے ہیں

جس پر اپنی قرآن کریم جھوٹ کی وضاحت فرمائی ہے اسکو پیش نظر رکھتے ہوئے جھوٹ سے کلیتاً پرہیز کرنا توحید کا مکمل تعلق جھوٹ کی اہلیت کرنا

ہر اچھی جس نکتہ معنی اور اپنے بچے وہ روزِ قضا کی عاونہ کے جھوٹ کی پہچان کرنا ہے ان میں جھوٹ کو پہچاننا نہیں بسنے دوں گا

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۳۱۱ھ بمطابق ۱۹۹۲ء بمقام مسجد فضل لندن

تشہد و تعوذ اور سورۃ الفاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیات کریمہ کی تلاوت فرمائی:

وَمَنْ تَابَ وَكَمَلَ صَالِحًا فَاقْتَرَبَ إِلَى اللَّهِ
مَتَابًا
وَالَّذِينَ لَا يَشْهَدُونَ الزُّورَ وَإِذَا مَسَّوْا
بِاللَّغْوِ مَرَّوْا كِبْرًا مَاه

(سورۃ الفرقان: آیات ۴۲-۴۳)

اس کے بعد حضور انور ایده اللہ الودد نے فرمایا۔
چند خطبات پہلے

تبتل الی اللہ کا مضمون

بیان ہو رہا تھا اور میں نے یہ بیان کیا تھا کہ تبتل الی اللہ کا توحید سے بہت گہرا تعلق ہے انسان اس وقت تک مومن نہیں بن سکتا اور حقیقت میں ایک خدا کی عبادت کرنے والا نہیں کہلا سکتا جب تک پہلے لا الہ الا اللہ کے مضمون کو سمجھ کر ہر جھوٹے خدا کا انکار نہ کرے پھر اس پر خدا کی وحدت کا رنگ چمکا ہے اس کے بغیر انسان محض فرضی طور پر موجد کہلاتا ہے حقیقت میں توحید کے فلسفہ اور اس کی روح سے لابلہ رہتا ہے یہ چونکہ الیہ مضمون ہے کہ جس کا ہر انسان سے روزِ قضا کی زندگی میں گہرا تعلق ہے اس لئے محض فلسفیانہ بیان کافی نہیں ہے کیونکہ مختلف قسم کے انسان ہیں ایک بات ایک ذہن اور تعلیم یافتہ انسان کو سمجھ آجاتی ہے لیکن ایک عام آدمی کو سمجھ نہیں آسکتی اس لئے جہاں تک معارف قرآن کا تعلق ہے ان کا لطف اٹھانے کے لئے بھی مزاج کی کچھ آئینگی اور لطافت ہونی ضروری ہے لیکن ان پر عمل کرنے کے لئے اور زیادہ گہری لطافت اور گہری سوچ کی ضرورت ہے جس کو عام طور پر عوام انسان کہ نہیں سمجھ سکتے یا ان کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے وہ صلاحیتیں عطا نہیں ہوتیں کہ ان باریک باتوں کو سمجھ سکیں مگر قرآن کریم ایک ایسی کتاب ہے جو ہر چھوٹے بڑے کے لئے ہے اس میں نہایت لطیف مضامین بھی ہیں جو نہایت اعلیٰ درجہ کی سوچ اور فہم کا تقاضا کرتے ہیں اور سادہ اور کھلے کھلے مضامین بھی ہیں اس لئے اس کتاب کو چھپی ہوئی کتاب بھی فرمایا گیا اور کھلی کھلی کتاب بھی فرمایا گیا یہی حال حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی خوبیوں کا ہے کہ ایک عام بالکل سادہ آن پڑھ انسان جو دنیا کے کسی بھی خطے سے تعلق رکھتا ہو وہ آپ کی خوبیوں سے اس حد تک آگاہ ہو جاتا ہے کہ اس کا دل بے اختیار آپ کی محبت میں اچھلنے لگتا ہے لیکن یہ کہنا کہ میں نے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن کو پایا ہے اور پورے عرفان کے ساتھ ساتھ آپ پر عاشق ہوا ہوں یہ بہت بڑی بات ہے سوائے اس کے کہ اللہ تعالیٰ کسی کو واقعی یقین عطا فرمائے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جن آنکھوں سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا ان آنکھوں کو وہ نور عطا کیا گیا تھا جو

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے نور کی نہایت اعلیٰ پاکیزہ لطفوں کو شناخت کر سکتا تھا اس لئے قرآن کی طرح حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک کھلی کھلی کتاب بھی ہیں اور ایک چھپی ہوئی کتاب بھی ہیں۔ پس جب توحید کا مضمون بیان ہو تو اس کے پیچ در پیچ باریک معارف کا بیان بھی ضروری ہے اور ایسی کھلی باتیں بتانی بھی ضروری ہیں جو ہر سطح کے انسان کی سمجھ میں آسکیں اور وہ ان مضامین سے استفادہ کر سکے۔ پس میں نے آج کے خطبہ کے لئے یہ موضوع چنا ہے کہ

کون کونسی چیزیں ہیں جن سے تبتل اختیار کیا جاتا ہے

اور توحید کی طرف سفر کے لئے کن کن چیزوں کا چھوڑنا ضروری ہے ان میں سے سب سے پہلے جھوٹ ہے تمام بڑائیوں کی چیز سب سے بڑا گناہ جو قرآن کریم کے نزدیک شرک کا درجہ رکھتا ہے اور جیسے نجاست قرار دیا گیا ہے اور یہ ایسا گناہ ہے جو دنیا میں سب سے زیادہ پایا جاتا ہے اور یہ ایک ایسا گناہ ہے جس کو کبھی بھی لاعلمی میں اختیار کر جاتے ہیں اور جس سے بچنے کے لئے بہت باریک در باریک نگاہ سے بچنے پڑتا ہے۔ پس اس مضمون کو سمجھانے کے لئے میں آج انشاء اللہ تعالیٰ پوری کوششیں کر دوں گا اور اگر یہ مضمون ختم نہ ہوا تو اگلے خطبہ میں اسی کو جاری رکھا جائے گا۔

قرآن کریم مومن کی یہ شان بیان فرماتا ہے :
وَمَنْ تَابَ وَكَمَلَ صَالِحًا فَاقْتَرَبَ إِلَى اللَّهِ مَتَابًا
جو شخص توبہ کرے اور نیک عمل کرے، فاقته یتوب الی اللہ متاباً وہ توبہ کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی طرف تیزی سے جھکتا ہے یہ وہی تبتل کا مضمون ہے لیکن دوسرے لفظوں میں بیان ہوا۔

تبتل الی اللہ کا مطلب ہے اللہ کے غیر کو چھوڑ دینا اور خدا کی طرف دوڑ داریتوب الی اللہ متاباً کا بھی بالکل وہی معنی ہے صرف دوسرے الفاظ میں اس مضمون کو مزید اور عمل کے مطابق بیان فرمایا گیا ہے اور اس کی تشریح اگلی آیت میں ہے اللہ کی طرف توبہ کرتے ہوئے تیزی سے جھکتا کس کو کہتے ہیں وَالَّذِينَ لَا يَشْهَدُونَ الزُّورَ یہ ان لوگوں کو نصیب ہوتا ہے جو جھوٹ کو دیکھتے بھی نہیں یَشْهَدُونَ الزُّورَ کا ایک مطلب ہے۔ جھوٹی گواہی نہیں دینا ایک یہ ہے کہ اس پر نکتہ تک نہیں ڈالتے اس قدر مکر وہ سمجھتے ہیں کہ اس سے دور بھاگتے ہیں چنانچہ اس مضمون کی تشریح آگے ہے کہ وَإِذَا مَسَّوْا بِاللَّغْوِ مَرَّوْا كِبْرًا مَاه جھوٹ کی ادنیٰ قسموں سے بھی پرہیز کرتے ہیں لغو باتیں جھوٹ کی ایک قسم ہیں لیکن بہت ہی معمولی سی قسم ہیں تو جب وہ لغو بات کی مجال سے کو دیکھتے ہیں تو اس میں ان کو کوئی دلچسپی نظر نہیں آتی مَرَّوْا كِبْرًا مَاه عزت کے ساتھ اپنا دامن چھوڑتے ہوئے دُور سے گزر جاتے ہیں یہ تو وہ ہیں جو کبھی توبہ کرنے والے ہیں اور یہ اللہ کی طرف سے دور سے ہیں پس جھوٹ سے بچنا اولیبت رکھنا ہے تبتل اس سے بغیر ممکن ہی نہیں ہے آپ خدا کی خاطر

دوسری چیز کو قربان کر دیں اور

جھوٹ سے دامن بچائیں تو باریک اصطلاح میں آپ شرک کا ہی گے اور لا الہ کی وہ پہلی منزل ہی طے نہیں ہوگی جس کے ساتھ الا اللہ کا اثبات ہوتا ہے۔

اس ضمن میں جھوٹ کی بہت سی ضرورتیں بہت سی قسمیں ہیں ان سے متعلق مختصراً میں آپ کے سامنے ایک پہلو بیان کر دوں گا ایک ایسا انسان ہے جسے عادتاً روزمرہ جھوٹ کی عادت ہوتی ہے یعنی روزمرہ کی زندگی میں جھوٹ اس کی عادت بن جاتا ہے اور اسے خیال بھی نہیں آتا کہ میں جھوٹ بول رہا ہوں۔ بیخ شاذ کے طور پر اس کے منہ سے نکلتا ہے اور عام باتوں میں بہودہ سسرانی اور جھوٹ بولنا زندگی کا ایک روزمرہ کا مشغلہ بن جاتا ہے یہ ایسا شخص ہے جو مختلف کی حالت میں زندگی گزارتا ہے اسے جھوٹ سے نکلنا صعب سے مشکل کام ہے جن بری چیزوں کی عادت پڑ جائے اپنی نگاہ ان کے غافل ہو جاتی ہے یہاں تک کہ بیماریاں بھی جب مزمن ہو جائیں تو انسانی جسم بیماریاں ہونے کے باوجود ان سے غافل ہو جاتا ہے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ تاجران کے ایک سادہ مزاج انسان کا ذکر فرمایا کرتے تھے کہ اس کو بچپن سے عادت پڑی ہوئی تھی کہ ارادہ نہیں مگر بے خیالی میں گالیاں دیتا تھا ایک دفعہ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ نے اسے اپنے پاس بلایا اور کہا دیکھو! مجھے اطلاع ملی ہے کہ تم گالیاں دیتے ہو تو میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں کہ تم ویسے نیک انسان ہو اپنی زبان بھی صاف کر دو تو اس نے بہت گالیاں دیں اس جھوٹ کو جس نے یہ جھوٹ اس کی طرف متوجہ کیا تھا اس نے کہا وہ بد بخت، وہ بد نصیب، وہ یہ اور وہ، فلاں اور فلاں بہت جھوٹ بولتا ہے جب کہتا ہے کہ میں گالیاں دیتا ہوں آپ کو کسی حیثیت نے جھوٹی اطلاع دی ہے تو حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے سمجھ گئے انہوں نے کہا ٹھیک ہے تمہارا کوئی تصور نہیں تم اس چیز سے بالا ہو تو بعض عادتیں ایسی قبضہ کر جاتی ہیں کہ انسان کی اپنی نظر سے ادھل ہو جاتی ہیں جو ان نادلوں کو پالنے والا ہے اور جس کے اندر وہ جنم لے رہی ہوتی ہیں پس جھوٹ جب یہ صورت اختیار کر جائے تو وہ سب سے خوفناک بیماری ہے جس سے کسی کو نکلنا بہت مشکل ہے۔

میں نے ہی اپنے روزمرہ کے تجربوں میں دیکھا ہے کئی فزوق ایک دوسرے سے اختلاف کرتے ہیں۔ ان کے جھگڑنے آتے ہیں تو جس شخص کو جھوٹ کی عادت ہو اس سے یہ سمجھنا مشکل ہوتا ہے کہ وہ جھوٹ بول رہا ہے اور بعض اتنے عادی جھوٹے ہیں کہ اگر ان کو کہا جائے کہ جھوٹ بولتے ہو تو وہ مشتعل ہو جاتے ہیں کہتے ہیں اور جو کچھ بیا ہو کہو لیکن مجھے آئندہ کبھی جھوٹا نہ کہنا یہ میں ہر دانشمندی میں کر سکتا ہوں۔ یہ جو جھوٹ ہے یہ بیماری زندگی کی ایک دوسری سرشت بن چکا ہے۔ اپنے ملک میں جا کر دیکھیں کہ سیاست جھوٹی، تجارت جھوٹی، عدالت جھوٹی۔ زندگی کا کوئی شعبہ نہیں ہے جہاں جھوٹ جاری نہ ہو۔ روزمرہ کے تعلقات جھوٹے ایک دوسرے سے محبت کے تذکرے جھوٹے۔ ہر بات بناوٹ اور جھوٹ پر مبنی ہے اور اسی وجہ سے قوم کو سمجھ نہیں آرہی کہ ہم کتنے بیمار ہو چکے ہیں تو قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر تم جھوٹ نہیں چھوڑتے تو تمہاری توبہ ہی قبول نہیں ہو سکتی اور یہی توبہ قبول کرنے والا تو وہ ہے جو جھوٹ کے شائقوں کو بھی چھوڑ دیتا ہے اس کے پیچھے جو تھے، پانچویں درجے کو بھی چھوڑ دیتا ہے یہاں تک کہ لغو بات براہ راست جھوٹ نہیں ہے۔ لیکن جھوٹ کی ایک قسم ہے تو وہ اس سے بھی اڑھن کرتا ہے۔ اور لغو مجلس کو دیکھتا ہے تو منہ موڑ کر عزت کے سرائے اپنا دامن بچاتے ہوئے وہاں سے نکل جاتا ہے پس ایک یہ جھوٹ ہے دوسرا جھوٹ وہ ہے جو ضرورت کے وقت بولا جاتا ہے۔ اس

جھوٹ میں لالچ کے نتیجہ میں بھی انسان ملوث ہو جاتا ہے

اور کسی خوف کے نتیجہ میں بھی انسان ملوث ہو جاتا ہے اور یہ اس ملوثی کے بالکل برعکس ہے کہ یَدْعُونَ رَبَّهُمْ خَوْفًا وَ طَمَعًا کہ مومن وہ ہیں جن کو خوف ہو تب بھی وہ رب ہی کو لکارتے ہیں اور کوئی چیز پانے کی حرص ہو تب بھی اپنے رب ہی کو لکارتے ہیں یہ ایک بہت اسی پہچان ہے۔ اور بڑی قطعی پہچان ہے کہ کوئی انسان موصوف ہے یا توحید سے ہٹا ہوا ہے جب حرص کا موقع پیدا ہو تو اگر اس کا خیال اپنے رب کی طرف جائے اور وہ ہر ایسی چیز سے صرف نظر کرے تو وہ کیسی ہی اس کی تمنا ہو جو خدا کے علاوہ کسی اور سے ملتی ہو جو خدا کو چھوڑ کر نصیب ہوتی ہو تو یہ ایک موصوف کی شان ہے اور جب خوف کا وقت آئے تو اگر اللہ کا خیال پہلے آیا ہے اور اسی کی طرف انسان جھکا ہے تو وہ موصوف ہے لیکن خوف کے وقت اگر یہ خیالات دماغ میں گھومتی ہیں کہ اس خطہ سے میں کیسے بچوں گا۔ کیا جھوٹا بہانہ بناؤں گی کیا سازشیں کروں گا دامن پکڑوں کس سے سفارش کرواؤں۔ تو یہ سارے ایک مشرکانہ طریق ہیں جن کا توحید سے تعلق نہیں ہے اب اس مضمون کو بھی آپ دیکھیں تو روزمرہ کی زندگی میں انسانی معاشرہ میں یہ جھوٹ بھی پوری طرح چھایا ہوا ہے یعنی جھوٹ کی اس قسم میں بھی بڑے چھوٹے اچھے بُرے سارے ملوث دکھائی دیتے ہیں یہاں تک کہ بعض اچھی نوجوانوں کے متعلق بھی یہ دیکھ کر سخت تکلیف پہنچتی ہے کہ روزمرہ کی زندگی میں تو بیخ بولتے ہیں لیکن اگر ہمیں اپنا مطلب پیش آجائے چاہے اس سائل لیا ہو یا کسی خطرے سے کسی بدی سے بچنا ہو تو پہلے دماغ میں جھوٹ کی ترکیب آتی ہے کہ اچھا ہم یہ کرتے ہیں کہ پاسپورٹ کما دیتے ہیں اور جا کر کہیں گے کہ تم کیا تھا اور یہ کہہ دیں گے کہ ہم جرمنی سے نہیں آتے ہم تو سیدھا پاکستان سے آ رہے ہیں اگر جرمنی سے آئیں گے تو دوسرے دنک دالے کہہ دیں گے کہ تم پہلے جرمنی پہنچے تھے تو ان کا کام ہے کہ تمہیں اس سائل میں یا نہ دیں اب ہمارے پاس کیا کرنے آئے ہو یا انگلستان آئے اور کسی اور جگہ پہنچے اور جا کر یہ بیان رے دیا کہ ہم تو سیدھا پاکستان سے آ رہے ہیں یہ ساری باتیں جھوٹ ہیں اور خدا کے سوا کسی اور کو رب بنانے والی بات ہے پس جب اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے کہ۔ اِنَّ الَّذِیْنَ قَالُوْا رَبُّنَا اللّٰهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوْا تَمُنُّوْنَ عَلَیْهِمْ اَنْتَ لَکَ اِیۡکَةُ اِلَّا تَخَافُوْا وَاَلَّا تَحْزَنُوْا (سورہ حٰقہ السجود ۲۱) کہ وہ لوگ جو خدا کو رب کہتے ہیں اور پھر استقامت اختیار کرتے ہیں پھر کسی اور رب کی طرف نہیں جھکتے یہی وہ لوگ ہیں جن پر فرشتے نازل ہوتے ہیں اور کہتے ہیں کہ تم خوف نہ کرو تم غم نہ کرو تم نے ٹھیک دامن پکڑا ہے رہی رب سے اور وہی رب اعلیٰ ہے اور وہی تمہارا رب ہے اور بت کے سارے سامان کرے گا لیکن جب ایک انسان خدا کو چھوڑ کر جھوٹ کا دامن پکڑ لیتا ہے تو عملاً وہ یہ کہہ رہا ہوتا ہے کہ ہمارا رب جھوٹ ہے اور اس جھوٹے خدا کے ذریعہ میں مشکلات سے نجات ملے گی تب اس کا رستہ الگ اور خدا کا رستہ الگ پھر اگر مصیبتوں میں پڑتا ہے تو وہ مصیبتیں بھی ابتلاء نہیں بلکہ ہلاکت کی مصیبتیں ہیں اگر اسے رزق بھی مل جاتا ہے تو وہ ایک بد اور بد بنانے والا رزق ہے۔ اس کا شیطان سے تعلق ہے اللہ تعالیٰ سے تعلق نہیں تو کیوں اپنی زندگی کو تباہ کرتے ہو۔ ایک جگہ جھوٹا سمجھ کر دیں تو بعض دفعہ انسان ساری زندگی کے لئے توحید سے محروم رہ جاتا ہے۔ پس جھوٹ کی عبادت کرنا بہت ہی خطرناک شرک ہے ہر قدم اس سے بچنے کی ضرورت ہے اور خاص طور پر جب آزمائشوں کے دروازے سامنے کھلتے ہوں جن سے آپ چاہی لگا کر بھی گزر سکتے ہیں اور توڑ کر بھی گزر سکتے ہیں اس وقت اگر آپ توحید کا دامن پکڑیں تو اللہ تعالیٰ آپ کو وہ چاہی عطا فرمائے گا جس سے آپ کی مشکلات کے دروازے کھل جائیں گے اگر آپ جھوٹ کا دامن پکڑیں گے تو ان دروازوں کو توڑ کر جس جنت میں جانا چاہتے ہیں اس جنت کی بجائے وہی دروازہ جہنم کی طرف ملے جائے گا اس لئے ضرورت کے وقت ایک انسان

کی آزمائش ہوا کرتی ہے اور اسی کا نام استقامت ہے۔ نام حالات میں پختہ ہونا اس کا استقامت سے کوئی تعلق نہیں حقیقت یہ ہے کہ

سچائی فطرت کا حصہ ہے

سچائی کے بغیر انسان اپنے فطری تقاضے پر سے نہیں کڑتا۔ میں نے پہلے ہی ایک دفعہ یہ مضمون سمجھایا تھا کہ سارے جانوروں کی دنیا میں سچ ہی سچ ہے کوئی جانور جھوٹ نہیں بولتا اور جانوروں کے جھوٹ نہ بولنے کا مطلب یہ ہے کہ اس کی اداؤں میں اس کی حرکتوں میں اس کے تو عمل سے آپ اندازہ کر سکتے ہیں کہ اس کے چارے میں کوئی جھوٹ نہیں ہے انسان ہے جس نے جھوٹ سیکھا ہے اور انسان ہی ہے جس کو خود حقیقت سے یہ ہدایت فطری گئی ہے کہ جھوٹ سے بچو اس لئے انسان جب جھوٹ بولتا ہے تو سوائے اس کے کہ وہ کسی اور کو رعب سمجھے اس کے جھوٹ کا کوئی مقصد نہیں ہے کسی اور کو اپنا بچانے والا سمجھے تب جھوٹ بولتا ہے اور یہ جوہیت کا فیصلہ ہے اس کو پہچانتا نہیں ہے وہ اس کو چالاکی سمجھتا ہے کہتا ہے خوب رہی ہیں میں بھی ایسی چالاکی کی اگر لگے کو پتہ نہیں لگنے دیا کرتی ہیں کہاں سے آیا تھا لیکن یہ سچائی گیا کہ اس چالاکی میں وہ خدا کا ارستہ چھوڑ گیا ہے عجیب ہے وہ فطرت والی چالاکی ہے کہ ایک ایسی منزل پائی جو بالکل ناممکن اور باہقہ حقیقت اور باہقہ حقیقت متعلق ٹھکانے کو تو پتہ کر دیا نہیں ہر روز ابتداء جس میں انسان کے سچ کی آزمائش ہو اور خواہ کچھ بھی ہو جس میں سچ پر ثابت قدم رہنا اور اس پر قائم ہو جانا ہر اس کا نام تو حید ہے اور بتسل کی یہ ایک قسم ہے پس جب ہم کہتے ہیں سچ بتسل اختیار کیا اور اللہ کی طرف دہرد تو مراد یہی ہے کہ ہر وہ چیز جھوٹ نہ ہو خدا سے دور نہ جائے جانی ہے تو قرآن کریم ہے کتنا سادہ اور صاف مضمون بیان فرما دیا ہے اس میں کوئی باریک در باریک فلسفے نہیں ہیں بس قیامت و عقیقہ منکسر ہوگا جو بھی چاہتا ہے کہ تو یہ کہہ کر کہتا ہے ہمارا ایک اعمال اختیار کرتا ہے قیامتہ یتروبت الی اللہ فاشا یا تو اس کے لئے سوا ہے اس کے چارہ نہیں ہے کہ وہ اللہ کی طرف جھکے اور اس کی طرف تمام تر خجک جاسے تو بتسل کے کتنے صاف پائیزہ صفحہ قرآن کریم نے کھول کھول کر بیان فرما دیا ہے کہ جھوٹ نہ بولا کرو توبہ کرنی ہے تو جھوٹ کے ساتھ گزارا نہیں ہو سکتا جھوٹ کی ادنی ادنی چیز دل کو بھی ترک کر دو۔

ادنی چیزوں میں جہاں لغویاں فرمایا گیا ہے اس میں ہمیں جو چیز ظاہر طور پر دکھائی دیتی ہے وہ کب شب ہے نام طور پر لوگ سمجھتے ہیں کہ شب مادی جاسے تو وہ جھوٹ نہیں ہے اور لغویاں میں گتیں خوب چلتی ہیں بعض دفعہ لوگ ایک دوسرے سے بڑھ کر کہیں مارنے کے مقابلے کرتے ہیں کیونکہ اس کے نتیجے میں وہ اپنی طرف سے ہر دھڑ بڑتے ہیں بعض دفعہ ایک واقعہ سناتے ہیں اور اس واقعے میں مزاکرتی نہیں تو سمجھتے ہیں کہ اس واقعہ میں مزاج پیدا کرنے کے لئے اپنی طرف سے کچھ نہ کچھ نمکت مروج لگانا ضروری ہے یہ بظاہر ذاتی منفعت کے لئے نہیں ہے اور انسان سمجھتا ہے کہ یہ تو کوئی ایسا جھوٹ نہیں ہے یہ تو میں نے مجلسی کا دل دکھانے کی خاطر کیا لیکن اگر باریک نظر سے دیکھیں تو اس میں ذاتی منفعت ہی کا فرما ہوتی ہے ایک شخص جب ایسی بات کرے جس میں لذت پیدا نہ ہو تو وہ نفسیاتی لحاظ سے الجھن محسوس کرتا ہے اور سمجھتا ہے کہ میرا وہ رعب قائم نہیں ہوا میں نے مجلسی کے دل نہیں جیتے اس لئے سچ سے نہیں جیتے جاسے تو جھوٹ سے میں وہ پھر غلط بات کا افسانہ کرتے لوگ اپنے آباد و اجداد کے منسلق جو باتیں بیان کرتے ہیں ان کا یہی مقصد ہوا کرتا ہے کہ آباد و اجداد میں خوبیاں نہ ہوں تو ہم بنا لیتے ہیں اور مقصد یہ ہے کہ ان کی بڑائی ہماری طرف بھی منتقل ہو تو ہر جھوٹ کا ایک مقصد ہے اور بے مقصد کوئی جھوٹ نہیں بولا کرتا لغویاں جھوٹ کا عنصر رکھتی ہیں اور لغوی باتوں میں ایک ذاتی منفعت کا جذبہ بھی کار فرما ہوتا ہے اور انسان چاہے میں ایک دوسرے پر سبقت لے جانے کی کوشش کرتا ہے اور زیادہ بڑھا

زیادہ چاہتا ہے کہ کوئی اور اس پر ظاہر ہونا چاہتا ہے۔

جھوٹ کی ایک قسم بہانا ہے

ادریہ بھی روزمرہ کی زندگی میں ملتی ہے اور یہاں اوقات انسان کو جو سچ بولنے والا بھی ہر اس کو بھی محسوس نہیں ہوتا کہ میرا پہلا رد عمل کیا ہے ایک شخص کسی ایسی حرکت میں پکڑا جاتا ہے جس سے اس کو خجالت ہوتی ہے شرمندگی ہوتی ہے اور اس کا نفس فوری طور پر اس کے سامنے ہڈی بھر کر پیش کر دیتا ہے کہ یہ کہہ دو اس طرح اس کی توجیہ کرو۔ ایک غلطی ہو گئی معافی سے غلطی ہے اس کی کوئی سزا نہیں ملنی لیکن انسان کا نفس اپنی عزت کا اتنا تحفظ کرتا ہے کہ جھوٹے بہانے کے ذریعے بھی تحفظ حاصل ہو تو وہ ضرور دیکھا جانا چاہیے ایک غلطی ہوئی اور فوراً دل سے بہانہ نکال لیا انسان کا نفس اتنا بہانہ جو ہے کہ اگر آپ روزمرہ کی باتوں میں غور کریں کہ کس موقع پر آپ نے کیا بات کیوں کی تھی تو آپ حیران ہو جائیں گے کہ لاعلمی میں آپ نے کیا کیا بہانے بنا تے رہے ہیں۔ کاموں کے دوران انتظامی معاملات میں لہذا اوقات میں نے دیکھا ہے کہ کسی سے پوچھا جائے کہ میاں یہ کام یوں کیوں ہو گیا ہے تو اس کا پہلا رد عمل بہانہ بنانے کا ہوتا ہے بہت کم ایسے صاف گو ہیں جن کو اس بات کی قطعاً پرواہ نہیں ہوتی کہ میری فاطمی میری طرف منسوب ہوگی اور اس سے نیکے کامیرے پاس اور کوئی ذریعہ نہیں اس کے باوجود وہ کھل کر صاف کہتے ہیں کہ ہاں یہ بہانہ غلطی ہے مگر روزمرہ کی زندگی میں انسان بہانے بہت بناتا ہے اور بہانہ بنانا پھر رفتہ رفتہ اچھل کر کھلے کھلے جھوٹوں میں تبدیل ہو جاتا ہے ضرورت کے وقت جو جھوٹ بولنے والے لوگ ہیں وہ سب بہانہ جو ہو سکتے ہیں کوئی ایسا شخص ضرورت کے وقت جھوٹ نہیں بولتا جس کو بہانہ بنانے کی عادت نہ ہو وہ شخص جو بہانوں سے پاک ہے اس کے لئے جھوٹ کی جڑیں ہی نہیں ہیں۔ انسانی فطرت میں جھوٹ کی جڑیں بڑھتی ہیں جو عام طور پر دکھائی نہیں دیتیں۔ جو جھوٹ باہر دکھائی دیتا ہے اس کی جڑیں اندر بھی ضرور ہیں ان جڑوں کو تلاش کریں تو پھر آپ کو باہر کے جھوٹ سے بچنے کے ذرائع میسر آ سکتے ہیں۔ چنانچہ اس مسئلہ پر غور کرتے ہوئے میری نظر بچوں تک پہنچی اور مجھے اندازہ ہوا کہ کیوں بعض ماں باپ آئندہ کے لئے جھوٹی نفسیاتی تھپتھپ چھوڑ جاتے ہیں۔ حالانکہ وہ سچ کی تلقین کرنے والے لوگ ہیں اور مزاج کے سخت بھی ہونا کرتے ہیں غلطیاں برداشت بھی نہیں کرتے اس کے باوجود ان کے بچے جھوٹ بن جاتے ہیں تو ایسے بچے کے حالات پر ایسے خاندانوں پر نظر رکھ کر مجھے یہ معلوم ہوا کہ حقیقت یہ ہے کہ

بچوں پر ناجائز سختی جھوٹ پیدا کرتی ہے

اگر ایک بچہ کو روزمرہ یہ پتہ ہو کہ مجھ سے پلیٹ ٹوٹ جائے گی تو جو تیاں پڑیں گی مجھ سے نکال چیز غلط ہوئی تو گالیاں پڑیں گی یا مار پڑے گی مجھے ذلیل دریا گیا جائے گا وہ ہر وقت دل میں بہانے ڈھونڈتا رہتا ہے ذرا اس کی طرف آنکھ اٹھا کر دیکھیں کہ میں تم نے کیا کیا تو وہ فوراً کوئی بہانہ بنا دے گا پس بچا ہر ماں باپ سے بچتا ہے، بچا ہر ماں باپ غلطیوں کی سرزنش کرنے والے ہیں اور وہ سمجھتے ہیں کہ اس کے نتیجے میں ہم بہت ہی نیک اور پاک بچہ پیدا کر رہے ہیں لیکن یہ کوششیں عملاً جھوٹی اور لاابجا ہوتی ہیں سچ بول جاتی ہے جس قسم کی عمر ہے اس قسم کا سلوک ہونا چاہیے اگر چھوٹی عمر میں کسی کو انہی سختیاں کرنے کا حق ہے اگر اللہ تعالیٰ آپ کو شریعت کا سلف بنا دیتا تو آپ میں سے کون ہے جو عذاب سے بچ سکتا تھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سات سال کی عمر تک بچے کو ناز پڑھنے کے لئے ہدایت دینے کی بھی ہدایت نہیں فرماں فرمایا سات سال کا ہو جائے تو پھر یہ ارادہ سمجھتے سے اس کو سمجھاؤ اور سات سال ہو جائے تو ہر حال میں تیرہ ہو دس سال تک اس سے یہ سلوک کرو یہاں تک کہ اس کے دل میں ناز کا تعلق واضح ہو جائے تب پھر اس پر تھوڑی بہت سختی شروع کرو

اور بارہ سال کے بعد جب وہ بلوغت کو پہنچتا ہے تو اس کے بعد پھر اس کا حاملہ اور خدا کا معاملہ تمہیں سچ سے سمجھنا چاہئے۔ اس نیکوئی میں گہری مکتیں ہیں وہ لوگ جو بچپن پر چھوٹی باتوں میں سختی کرتے ہیں حالانکہ نازک ترک سب سے بڑی بات ہے اس پر بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بہت ہی محدود زمانے میں محدود پیمانے پر سختی کی ہدایت فرمائی ہے ایسے لوگ باپ ہوں یا مائیں وہ اپنے بچوں کو تباہ کر دیتے ہیں اور میں نے بعض ایسے نوجوان دیکھے ہیں نوجوان کیا بڑی عمر کے بھی دیکھے ہیں کہ ان کے بچپن کی ساری تصویر ان کے اس رجحان سے نظر آتی ہے۔ کوئی بات پوچھیں کہ کیوں جی یہ کیا ہوا؟ تو ایک دم ان کی طبیعت میں خوف پیدا ہوتا ہے اور فوراً بہانہ بنانے کی طرف توجہ پیدا ہوتی ہے اس سے ان بے چاروں کے دردناک بچپن کا منظر سامنے آجاتا ہے۔ اپنے گھروں میں بے چاروں پر کیا گزری ہوگی۔ کس طرح چھوٹی چھوٹی باتوں پر ماں باپ نے لعن طعن کی ہوگی یہاں تک کہ جھوٹ بولنے کی عادت پڑ گئی ہے۔ پس پہلے بہانے بنتے ہیں پھر جھوٹ اور بہانے انسان کی نظر سے بعض دفعہ ایسے مخفی رہتے ہیں کہ اس کو پتہ نہیں لگتا کہ یہ بہانے کب جھوٹ کے نپکے پیدا کر دیں گے جس طرح اندھیرے دل میں بعض دفعہ سونڈیاں بٹتی ہیں اور وہ پھر کچھ عرصہ پرورش پا جانے کے بعد تیلیوں میں بھی تبدیل ہو جاتا کرتی ہیں تیلیاں تو پیر کے ساتھ اڑتی ہیں مگر جھوٹ کی سونڈیاں بے پر کسی اڑتی ہیں اور ساری سوسائٹی میں نفرتیں اڑ گئی ہیں پھیلا دیتی ہیں تو یہ ہر ہی نہیں سکتا کہ آپ جھوٹے ہوں اور خدا سے تعلق قائم ہو جائے جھوٹے کا جھوٹ سے تعلق قائم ہوگا اس لئے جھوٹوں کی خواہش کا بھی اعتبار نہیں ہوتا جب کوئی خواب سناتا ہے تو میری ہمتیں اس پر نظر ہوتی ہیں کہ اس کا مزاج کیا ہے اگر وہ سچا اور صاف آدمی ہے تو اس کی خواب کو میں بہت عظمت دیتا ہوں خواہ وہ سادہ سی خواب ہو لیکن اس میں بسا اوقات بڑے گہرے پیغام مل جاتے ہیں مگر جس کی روزمرہ کی زندگی کی عادت، جھوٹ بولنا اور لغویات میں زندگی بسر کرنا ہے اس کو خواب بھی آئے گی تو نفس کی امانیت ہے اس کا خدا تعالیٰ سے شاذ کے طور پر تعلق ہوتا ہے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ جھوٹے کو کبھی خواب نہیں آسکتی لیکن شاذ کے طور پر ایسا ہوتا ہے اکثر جھوٹے کو چھوٹی خوابیں ہی آتی ہیں اور اکثر بچوں کو بھی خوابیں ہی آتی ہیں تو اس لئے تعلق باللہ کے لئے جھوٹ سے متنبہ اختیار کرنا ضروری ہے تب اللہ تعالیٰ سے تعلق قائم ہوگا۔

کچھ جھوٹ ایسے ہیں جو اپنے ذاتی دفاع کے لئے نہیں بلکہ منفعتوں کے لئے بولے جاتے ہیں جیسا کہ میں نے مثال دی تھی۔ کسی جگہ کوئی فائدہ پیش نظر ہو اور سچ سے کام نہ بدلتا ہو تو عام آدمی بلا تکلف جھوٹ سے کام لینے لگ جاتے ہیں جھوٹ کی یہ جو قسم ہے یہ بعض دفعہ انسانی زندگی میں بہت دور تک تلخیاں گھول دیتی ہے خاص طور پر جب بیاہ شادی کا معاملہ ہو چنانچہ قرآن کریم نے بیاہ شادی کے موقع پر یعنی نکاح کے موقع پر پڑھنی جانے والی آیات میں قول سدید اختیار کرنے کی ہدایت فرمائی ہے۔ قول سدید کا مطلب یہ نہیں کہ سچ بولو۔ قول سدید کا مطلب ہے کہ ایسا سچ بولو کہ اس سے کسی غلط فہمی کا کوئی امکان نہ رہے۔ بعض دفعہ انسان سچ بولتا ہے لیکن سچ کے باوجود بھی غلط فہمی پیدا ہو جاتی ہے بعض باتوں کو چھپا لیتا ہے اور ان کا ذکر ہی نہیں کرتا لیکن جو قول سدید ہے اس کا تقاضا یہ ہے کہ ہر اس چیز کا ذکر کرو جس کا ذکر کرنا ضروری ہے تاکہ کوئی غلط تاثر نہ پیدا ہو۔

میں نے بیاہ شادی کے جھگڑوں میں اکثر دیکھا ہے

کہ قول سدید کی کمی سب سے زیادہ نقصان پہنچاتی ہے۔ اور اس کے بعد پھر وہ لوگ ہیں جو سراسر جھوٹ سے کام لیتے ہیں ان کے بیاہ شادی کے جو معاملات ہیں وہ تو شروع سے ہی شیطانی تعلق سے پیدا ہونے والے ہیں اور ان سے کسی چیز کی توقع ہی نہیں کی جا

سکتی بعض مائیں ہیں، وہ اپنے بیٹے کے لئے رشتہ دشمنی لگاتی ہیں تو خواہ وہ دو کوڑی کمانے والا نہ ہو اس کے متعلق ایسی چھوٹی باتیں بتاتی ہیں کہ وہ فلاں جگہ دس ہزار سے رہا ہے اور یہ عزت ہے اور یہ خاندان سے بعض دفعہ ایک لڑکے کی بات کرتی ہیں اور شادی دوسرے لڑکے کی کر دیتی ہیں بعض دفعہ بات ایک لڑکی کی ہو رہی ہے اور شادی دوسری لڑکی کی ہو رہی ہے۔ جھوٹ، مکر، فریب، غلامتیں ایسا ذلیل معاشرہ پیدا کرتی ہیں کہ اس کی طرف دیکھنے سے کراہت آتی ہے اور پھر یہ وہ لوگ ہیں جو (بہت کم سہی لیکن ہیں) احمدی کہلانے میں فخر محسوس کر رہے ہوتے ہیں اور ایک دوسرے سے مکر اور فریب اور دھجلی کے ذریعہ تعلقات قائم کر کے پھر جب ان کی توقعات پوری نہیں ہوتیں تو طعنے دیتے ہوئے یہ بھی کہہ دیتے ہیں کہ جی احمدی ہیں دیکھ لو مجھے بھی طعنے دیتے ہیں کہ فلاں جگہ ہم نے احمدی سمجھ کر شادی کی اور ایسا لگا۔ بعض دفعہ مجھے ان کو بتانا پڑتا ہے کہ آپ جھوٹ بول رہے ہیں۔ آپ نے ہرگز احمدی سمجھ کر شادی نہیں کی تھی احمدی سمجھ کر نیک خیال کرتے ہوئے نہیں کی مجھے پتہ ہے کہ آپ نے فلاں لالچ میں کی اور فلاں لالچ میں کی اور فلاں لالچ میں کی اب وہ لالچ الٹی پٹ گئی ہے تو اپنے آپ کو کوٹھنے کی بجائے آپ احمدیت کو کوٹھنے لگ گئے ہیں احمدی سمجھتے ہیں کہ مجھ پر ذمہ داری ڈال دیا اب میں آپ کی غلطیوں کا فیازہ خود جھگڑوں یا جھانٹ کر کھینچنے آپ کو کسی طرح اس مہمیت سے نجات ملے تو بیاہ شادی کے جھگڑے جب جھگڑے پہنچتے ہیں تو جب بھی ان کا باریک نظریہ تجزیہ کیا جائے تو آلا صا شاء اللہ اس میں ضرور جھوٹ کی گندگی ملی ہوئی ہوتی ہے یا قول سدید سے انحراف تو ضرور ہوتا ہے قول سدید کا تقاضا یہ ہے کہ اگر ایک لڑکا بیمار ہے لیکن اس کی بیماری نظر نہیں آ رہی تو یہ کافی نہیں ہے کہ انہوں نے پوچھا نہیں اس لئے ہم نے بتایا نہیں قول سدید کا تقاضا یہ ہے کہ جس کی بیٹی لینے جا رہے ہوں پوچھے یا نہ پوچھے اس کو بتادو کہ اس میں یہ نقص ہے اور اس طرح قول سدید کا تقاضا یہ ہے کہ بیٹی میں مخفی نقص ہیں تو اس کے ہونے والے فائدہ پر یا اس کے رشتہ داروں پر بات کھول کر وضاحت کر دی جائے کہ یہ اس میں نقص ہیں آپ اس کو دیکھ لیں اس کے باوجود قبول کرتے ہیں تو نیک ہے جو لوگ قول سدید سے کام لیں ان کی شادیاں خدا کے فضل سے ہمیشہ کامیاب رہتی ہیں اور بعض ایسے جوڑوں کو میں جانتا ہوں جن پر ایک دوسرے کے خوب خوب کھول دئے گئے تھے اس کے باوجود انہوں نے قبول کیا ہے اور خدا کے فضل سے نہایت ہی اعلیٰ درجے کا جوڑا پیدا ہوا اور نہایت پاکیزہ ماحول پیدا ہوا یہاں تک کہ یہاں ہمارے مغرب کے معاشرہ میں بعض بچیاں بے چاری ایسی ہیں کہ وہ کئی قسم کی گندگیوں میں مبتلا ہو جاتی ہیں کسی باہر سے آنے والے کسی سے شادی کی خواہش کی تو ان کی طرف سے بتا دیا گیا کہ یہ یہ کمزوریاں ہم سے ہو چکی ہیں آگے تمہاری مرضی ہے شادی کرنی ہے تو کرو۔ چنانچہ بعض لوگوں نے مجھ سے پوچھا تو ان سے میں نے کہا کہ جب اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خبر دی کہ

الْمُتَانِقُ مِنَ الرَّثْبِ كَقَهْنٍ لَا ذَنْبَ لَهُ

کہ جو گناہوں سے توبہ کر لیتا ہے وہ ایسا ہی ہے کہ اس کا کوئی گناہ نہیں تو ایک طرف تم اسلام کے ہیں کو دنیا کے سامنے پیش کرتے ہو اور دوسری طرف ایک ایسا ہی شخص بڑی صاف گوئی کے ساتھ اور سچائی کے ساتھ اپنی سابقہ زندگی ہمیں صرف اس لئے بتا رہا ہے کہ ہمیں دھوکہ نہ ہو اور پھر تم منہ بنا کر دوسری طرف چل پڑو گے تو یہ تو جائز بات نہیں چنانچہ بعض احمدی لڑکوں کے متعلق میرے دل میں بڑی عزت ہے انہوں نے اس بات کو سننا میں نے کہا کہ یہ فیصلہ کرو کہ یہ بچی اب نیک ہے کہ نہیں جو ہو چکا ہو چکا اور ہمیں اس سے تعلق قائم کرتے ہوئے کوئی التماس تو نہیں ہوگا تم اس کے حقوق تو ادا کر سکو گے کہ نہیں کر سکو گے اس کے بعد بدشک شادی کرو چنانچہ اللہ کے فضل سے وہ شادیاں ہوئیں اور بہت ہی کامیاب اور

بہت ہی پاکیزہ معاشرہ قائم ہوا ہے لیکن جہاں جمع پایا جاتا ہے وہاں بڑی خرابیاں پیدا ہوتی ہیں اور بعض دفعہ اس وقت چھپا یا جاتا ہے جب کہ چھپانے کا حکم نہیں ہے اور اس وقت نہیں چھپایا جانا چاہیے چھپانے کا حکم ہے۔ بیچ کا یہ مطلب نہیں ہے کہ ہر جگہ اپنی برائیوں کو آپسٹوڈ اجھاننے پھرنے۔ یہ بھی گناہ ہے مگر قبول سدیہ کے تعلق میں جہاں سود سے بڑھ رہے ہوں۔ جہاں رشتے طے ہو رہے ہوں وہاں ضرور آپ پر یہ فرض عائد ہو جاتا ہے کہ اس کمزوری کو ضرور ظاہر کریں جس کمزوری کے علم کے بعد ایک شخص فیہم کہہ سکتا ہے کہ اس نے آپ سے سودا کرنا ہے کہ نہیں کرنا۔ اسی لئے حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے ایسے شخص پر بھی لعنت ڈالی جو گندم کی ڈبیری کے اوپر چٹک گندم رکھ دیتا ہو لیکن وہ اندر سے لہلی ہو۔ چنانچہ عربوں بھی دستور تھا کہ وہ گہرا ہاتھ ڈال کر دیکھا کرتے تھے کہ جیسے دانے باہر ہیں ویسے اندر بھی ہیں کہ نہیں اور پنجاب میں تو اب بھی عام رواج ہے کہ چادروں کی ڈبیری ہو یا گندم کی جو سمجھدار بیوپاری لوگ ہیں وہ بعض جگہوں سے گہرا سوراخ کر کے یا کوئی پیمانہ اندر چھینک کر اندر کا دار نکال کر دیکھتے ہیں تو جہاں سود سے ہوں وہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی نصیحت یہ ہے کہ خود اپنے اندر کے دانے نکال کر دکھاؤ اور یہ بات محبوب نہیں بلکہ آپ پر فرض ہے لیکن عام حالات میں اگر ان ان باتوں کو ظاہر کرے جس سے خدا تعالیٰ سے پردہ پوشی فرمائی ہو اور ایسے لوگوں پر ظاہر کرے جس پر ظاہر کرنا اس کے لئے فرض نہیں ہے تو یہ نیکی نہیں بلکہ گناہ بن جاتا ہے۔ مختلف توازن اور مختلف پیمانوں کا اتنا احسان متخراج ہے کہ

اسلام کی تعلیمیں بہت ہی حسین توازن پر مبنی ہیں جو جانتا ہے۔

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم جہاں ایک طرف یہ تعلیم دے رہے ہیں کہ جیسا بیاہ شادی کے مواقع ہوں یا تجارت کے مواقع ہوں وہاں خود متعلقہ کمزوریوں کو نکال کر باہر پیش کیا کرو۔ اور یہ سچائی ہے وہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے یہ بھی فرمایا۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ میں نے خود آنحضرت کو یہ فرماتے سنا کہ میری ساری اُمت قابلِ بخشش ہے سوائے ان کے جو مجاہدین ہوں ہر بات کو اپنی ہر بڑی کو ظاہر کرنے والے اور ستاری نہ کرنے والے ہیں۔ یہ بات ستاری نہ کرنے کے مترادف ہے کہ ان دنوں کو کوئی کام کرے اور پھر صبح ہونے پر وہ خود دوسروں کو بتانا پھرے پس وہ لوگ جو گناہ کرتے ہیں اور خود اپنے گناہوں سے پردے اٹھاتے ہیں ان کے اوپر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے لعنت ڈالی ہے۔ ان کو خطرناک مجرم قرار دیا ہے۔ پس ان دو باتوں کو ملا کر غلط نتیجے نہ نکالیں جب میاں بیوی کی شادیاں ہو جائیں تو اس کے بعد میاں کا یا بیوی کا یہ کام نہیں ہے کہ وہ پرانی باتیں جو پر خدا تعالیٰ نے پردے ڈالے ہوئے ہیں وہ ان کو ایک دوسرے پر کھولیں۔ اگر کوئی ایسی بات ہے جس کے متعلق غلط فہمی ہے کہ وہ بعد میں ظاہر ہوگی اور پھر تعلقات تلخ ہوں گے تو اس کے متعلق عقل کا بھی تقاضا یہ ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی تعلیم بھی یہی کہنی ہے کہ پہلے ہی بات کھول دو لیکن بعض ایسے جھوٹے ہیں جو اپنی اچھی بھائی شادی کو اپنے ہاتھوں سے بالکل برباد کر دیتے ہیں۔ چنانچہ آج کل ہی ایک معاملہ میرے سامنے ہے کہ ایک سادہ مزاج بیجاری بیوی جس کی زندگی اپنے خاوند سے بہت اچھی گزر رہی تھی اور وہ ایسے معاشرے کی ہے جس معاشرہ میں برائیاں اس طرح کی ہیں کہ وہاں بعض غلطیاں سرزد ہونا روزمرہ کی زندگی کا ایک حصہ ہیں۔ کوئی اتفاقی حادثہ نہیں ہے۔ پتہ نہیں اس بیجاری کو کیا خیال آیا کہ میں اور سچی بنوں اور ایک دن اپنے میاں کے سامنے اپنی وہ پرانی باتیں بیان کر دیں جو خدا تعالیٰ نے مخفی رکھی ہوئی تھیں۔ اس دن کے بعد پھر وہ میاں اس کو دکھائی نہیں دیا۔ اب اس بیجاری کے منطقتے ہیں کہ میں کیا کروں۔ ہماری بہت محبت تھی۔ مجھے ہیں۔ بچوں سے بھی بڑا پیارا تھا لیکن وہ مجھ سے متعلق ہو کر بھاگ گیا ہے تو شادی بیاہ سے پہلے خاص امتیاط کے ساتھ اپنی بعض ایسی کمزوریوں کو پیش کرنا جن کے متعلق یہ خیال ہو کہ اگر براہ راست علم ہو تو صحت نقصان پہنچے گا۔ یہ تقویٰ کے خلاف نہیں بلکہ تقویٰ کے عین مطابق ہے لیکن اگر خدا سے پردے ڈھانکے ہوں۔ کوئی ہڈیاں ہیں جو چھپی ہوئی ہیں۔ بیوروں کے سامنے

نہیں ہیں تو ان کی کشمیر کرنا تو پر سے درجے کی حیاقت بلکہ خود کشی ہے اور یہ بیجاری بعض موقع پر انفرادی نقصان پہنچاتا ہے جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے۔ میاں بیوی کے تعلقات میں ایسی باتیں بے وجہ کھولنا جو واقعی کا حصہ بن چکیں، دفن ہو گئیں، یہ نیکی نہیں بلکہ بے وقوفی ہے لیکن بعض دفعہ یہی چیزیں معاشرہ میں عام گند بن کر پھیل جاتی ہیں اور غالباً یہی بڑی دکھنا ہے جس کے پیش نظر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے مجاہدین کو نہایت ہی ظالم اور گندھکار قرار دیا ہے۔ وجہ یہ ہے کہ جو شخص اپنی بدیوں سے شرم نہیں کرتا وہی ہے جو باہر بیٹھ کر یہ باتیں کرتا ہے اور بظاہر سچ بول رہا ہے لیکن ایسا سچ ہے جو خدا کے نزدیک جھوٹ سے بھی بہتر ہے۔ اس میں دو گناہ ہیں۔ ایک یہ گناہ کہ وہ اللہ تعالیٰ کی ستاری کے پردے کو خود اپنے ہاتھوں سے چاک کر رہا ہے اور دوسرا گناہ یہ ہے کہ ایسی باتوں سے معاشرہ گندرا ہوتا ہے۔ وہ نوجوان جن کی مجالس میں یہ باتیں ہوں کہ رات ہم نے یہ گناہ کیا۔ رات یہ بد معاشریاں کیں۔ ملاں جگہ ہم نے یوں کیا۔ وہ بے حیائی کے اور خدا کی ستاری کا پردہ چاک کرنے کے مرتکب تو ہیں ہی لیکن وہ نسبتاً کم گندھکار جو ان کی مجالس میں بیٹھے ہوتے ہیں ان کے دلوں میں گناہوں کے دانے بھر دیتے ہیں۔ ان کے دلوں میں بڑے جوش پیدا ہوتے ہیں۔ بڑی انگلیں پیدا ہوتی ہیں کہ اچھا ہم بھی یہی کر کے دیکھیں گے۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو جو دین عطا ہوا ہے نہایت ہی متوازن ہے اور اس کی ایک ایک بات میں بڑی گہری حکمت ہے پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے بڑا احسان فرمایا جب ایک طرف توں سدیہ کا حکم دیا اور دوسری طرف مجاہدین کے معنیوں کو خوب کھول کر سامنے پیش کر دیا کہ دیکھو مجاہدین بتانا۔ اس سے تم بھی گندھکار ہو گے، خدا کے ناشکرے بنو گے اور سوسائٹی میں فحشاء پھیلا دو گے۔ میں نے اس معنیوں پر غور کیا تو مجھے ایک بات کی سمجھ آئی اور

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا

کے کئے دل سے بے حد محبت کے درود لکھے کہ ان کی قربانی ہمیشہ کے لئے ساری امت کے لئے کام آئی ہے۔ اس واقعہ کے بعد اللہ تعالیٰ نے بعض حقوق قائم فرمائے ہیں۔ ان میں ایک حق ہر شخص کے اپنے نفس کا حق ہے اور وہ یہ ہے کہ کسی کو حق نہیں ہے کہ اس پر الزام لگائے اور اگر وہ الزام لگاتا ہے تو اس کا ہرگز حق نہیں ہے کہ اس کا وہ انکار بھی کرے۔ چنانچہ اگر کوئی کسی شخص پر الزام لگاتا ہے کہ اس نے زنا کیا۔ اس نے یہ گناہ کیا۔ اس نے وہ گناہ کیا تو اگر وہ گواہ پیش کرتا ہے جیسا کہ قرآن کریم نے بیان فرمایا ہے تو معاملے کی چھان بین ہوگی ورنہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ جھوٹا ہے یعنی بظاہر سچ بول رہا ہو تب بھی خدا کے اس قانون کی رو سے وہ جھوٹا لگتا ہے اور جس پر الزام لگایا گیا ہے اس کو اسلام کی کوئی عدالت مجبور نہیں کر سکتی کہ وہ انکار ہی کرے۔ اس کے نتیجے میں خدا نے ستاری کا ایک عجیب پردہ ڈال دیا ہے۔ ساری امت کے کمزوروں پر یہ ستاری کا عظیم الشان پردہ ہے کہ گناہوں سے بچو لیکن اگر تم سے کوئی گناہ سرزد ہوں تو جب تک وہ گناہ اچھل کر منظر عام پر نہیں آتے۔ خدا کی ستاری کا پردہ بھاڑ کر باہر نہیں آتے اس وقت تک کسی کو حق نہیں ہے کہ خدا کی ستاری کا پردہ بھاڑ کر جھانک کر تمہارے اندر دیکھے۔ صرف عورت کو حق ہے اور صرف مرد کو حق ہے جو میاں بیوی ہوں۔ ان کے لئے یہ فرض نہیں ہے کہ وہ گواہ لکھے کرتے پھریں۔ ان کو خدا نے حق دیا ہے اگر عورت مرد کو گندھکار سمجھتی ہے تو لہجہ کر سکتی ہے یعنی چار دفعہ قسمیں کھا کر کہہ سکتی ہے کہ میرا خاوند اس گند میں ملوث ہے اور اگر وہ چار دفعہ قسمیں کھا کر انکار نہیں کرتا تو اس پر حرم کی سزا عائد ہو جائے گی۔ یہی حال عورت کا ہو گا اگر مرد اس پر یہ الزام لگائے تو میاں بیوی کے درمیان ایک استثنائے رکھا گیا ہے جس میں لہجہ ذات میں بہت گہری حکمتیں ہیں اور یہ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے مجاہدین کو لفظ استعمال فرمایا ہے اس کو پیش نظر رکھتے ہوئے تقویٰ ہدایت ہے کہ کسی کو حق نہیں ہے کہ عام سوسائٹی میں اپنی بدیوں کو خود اچھالے

پس عام حالات میں جہاں اچھالنے کا حق نہیں ہوتا وہاں لوگ اچھالتے ہیں اور جہاں بھروسہ جاتے ہیں لیکن جہاں اپنے فائدے کے مقصود ہوں وہاں اپنی ایسی بدیوں پر پردے ڈالتے ہیں جن پر پردہ ڈالنا گناہ ہے کیونکہ اس کے نتیجہ میں غلط سوچ سے ہو سکتے ہیں۔ پس موقعہ محل کے مطابق کسی پاکیزہ سچی تعلیم سے اور ہر موقعہ کے تقاضوں کو پورا کرنے والی ہے جو جھوٹ سے بھرپور لازم ہے لیکن جھوٹ کی اس تعریف کو پیش نظر رکھیں جو قرآن کریم کے نزدیک جھوٹ ہے وہی جھوٹ کہلائے گا اور جسے باہر کیلئے سے قرار دیا گیا ہے جھوٹ کی دفعہ صحت و نفاذ ہے، مخالف نفاذ استہدائے جھوٹ کی تعریف ہے نفاذ استہدائے جھوٹ کے لئے جھوٹ سے کوئی نفاذ نہیں ہو سکتا۔

اس مضمون کو پڑھنے کے بعد آپ سے یہ درخواست کرتا ہوں کہ

ہر احمدی جس تک میری یہ آواز پہنچے یا پھر پہنچے

کہ وہ روزمرہ کی عادت بنا لے۔ جب بھی اس پر کوئی حملہ ہو یعنی اس کے کردار پر اس کی ذات پر، اس کی بیعتوں پر، اس کے کسی جرم کی نشاندہی کی جا رہی ہو تو اچانک خود بخود متور و متعلی ہو تا ہے بات کرنے سے پہلے اس کا جائزہ لے لیا کرے۔ بات کرنے سے پہلے ذرا ٹھہرا لیا کرے اور اپنے نفس کا جائزہ لیکر دیکھے تو سمجھے کہ وہ کیا کر رہا تھا۔ اکثر اوقات آپ اس کو بہانہ تلاش کرتے ہوئے موقعہ یہ پکڑ لیں گے جس طرح کوئی رنگے ہاتھوں پکڑا جاتا ہے۔ آپ کا نفس فوراً آپ کے سامنے آجائے گا کہ اچھو ہوا! میں تو یہ سب جھوٹی باتیں بیان کر رہا تھا۔ اگر آپ ایسا نہیں کریں گے تو وہ جھوٹ بن کر باہر آ جائے گا اور پھر آپ کے لئے صفر نہیں ہوگی۔ بعض دفعہ ایک جھوٹ بولا جاتا ہے تو پھر دو بولے جاتے ہیں۔ پھر تیرہ بولے جاتے ہیں۔ پھر چار بولے جاتے ہیں۔ جھوٹوں کا سلسلہ جاری ہو جاتا ہے۔ بالارادہ یہ کوششیں کہ جھوٹ کی جو محض پناہ کا ہیں وہاں بھی ہیں جھوٹ کو پناہ نہیں لینے دوں گا۔ لینے نفس کے اندر بھی جو دساوس کی صورت میں جھوٹ پلٹتا ہے یا پھر انہوں کی صورت میں جھوٹ پلٹتا ہے یہی اس کو اپنی نگاہ میں نہنگا کر دیا گیا۔ ضروری نہیں کہ آپ اس کو اچھا لگا کر باہر لوگوں کے سامنے لائیں اپنے سامنے اس کو اچھا لگا کر لیں۔ گہری نظر سے اس کا مطالعہ کریں تو پھر آپ وہ سفر شروع کر دیں گے جو توجید کی طرف سفر ہے۔ جو تبتل کا سفر ہے اور اس ضمن میں کچھ اور احادیث بنویں ہیں۔ کچھ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اقتباسات ہیں انشاء اللہ تعالیٰ وہ اگلے جمعہ میں پیش کر دیں گے کیونکہ یہ مضمون ایسا ہے کہ جس کا انسانی سوسائٹی سے بہت ہی گہرا تعلق ہے۔ یہ وہ بہت سے جہاں انسان اگر توڑے بھی تو پھر نئے بنا لیتا ہے۔ یہ جھوٹ کے ایسے بہت ہیں کہ ہر انسان کے اندر ان کے کارخانے لگے ہوئے ہیں۔ روز کی زندگی میں انسان ضرور ایسے حالات سے گزرتا ہے کہ جب کہ وہ اپنے نفس میں جھانکے تو وہ پکڑا جائے گا کہ وہ کوئی جھوٹ کے بہت ترانہ رہا تھا۔ عام اولیات کے معاملہ میں کسی کو دیکھا تو کہہ دیا کہ میں آپ ہی کی طرف جا رہا تھا۔ مجھے آپ ہی کا خیال آ رہا تھا۔ جھوٹی چھوٹی باتیں ہیں۔ مہمان نوازی کے تقاضے پورے ہو رہے ہیں تو غلط باتیں پیش کر کے اپنا اچھا اثر جانے کی کوشش کرنا جبکہ دل کہہ رہا ہو کہ یہ تو مصیبت بنا ہوا ہے اور زبان کہہ رہی ہو کہ شوق سے آپ لوگوں سے باتیں ہیں۔ آپ ہی کی چیز ہے۔ یہ روزمرہ کے جھوٹ ہیں جن میں آپ کو یہ سمجھا رہا ہوں کہ تمام گھروں میں، عام ذہنوں میں، عام روزمرہ کے حالات میں یہ جھوٹ پلٹتے ہیں اور یہ بہت گھڑے جاتے ہیں اور دکھائی نہیں دے رہے ہوتے۔ کہتے ہیں ایک دفعہ ایک صورت کے موقعہ پر کسی کے ہاں کلاب جامن بہت اچھے بنے

ہوئے تھے تو کسی عورت سے کہا بہت اچھے کلاب جامن ہیں۔ میں نے چھ کھائے ہیں بہت مزے دار تھے تو میرا بھائی نے کہا: شوق سے اور کھائیں۔ آپ نے کھائے تو بارہ ہیں مگر گنتا کون ہے۔ وہ دونوں جھوٹ بول رہے تھے۔ اس کا شوق سے کھانا کھانا ہی جھوٹ ہے کیونکہ جو کچھ رہا ہے کہ میرے بھائی نے بارہ کلاب جامن کھائے ہیں اس کا دل تو ہر کلاب جامن پر کڑوا رہا تھا اور جس نے تعریف کرتے ہوئے اپنے زیادہ کھانے پر پردہ ڈالا اس نے بھی جھوٹ بولا۔ یہ ایک لطیف ہے لیکن یہ لطیفہ دونوں طرف جھوٹ کے گزرتا تھا ہے اور ہمارے روزمرہ کی زندگی میں یہ عام باتیں ہیں۔ اس کی مثالیں ہیں کہ اگر اس کی مثالیں بیان کرنی شروع کی جائیں تو روزمرہ کے ایک دن کے حالات جو انسان کے سامنے آتے ہیں اس پر گفتگو کی بحث ہو سکتی ہے مگر میں نے آپ کو مثال دی ہے۔ جھوٹ کے بہت لطیف اور باریک بہانے آپ کا دل گھڑتا رہتا ہے اور ابتدائی حالت میں یہ دکھائی نہیں دیتے مگر ایک دفعہ بن جائیں تو پرورش پاتے ہیں اور پرورش پا کر پھر باہر بھی نکلتے ہیں اور بڑی بھیانک شکل میں باہر نکلتے ہیں تو اللہ تعالیٰ ہمارے معاشرہ کو جھوٹ سے کلیتہً پاک کر دے کیونکہ جھوٹ کو چھوڑے بغیر ہم متحد بن سکتے ہیں نہ دنیا کو توجید عطا کر سکتے ہیں اور جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے آج دنیا کی نجات صرف اور صرف توجید سے وابستہ ہے۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جن الفاظ میں خدا تعالیٰ نے فرمایا انہیں الفاظ میں میں آپ کی روحانی اولاد کو مخاطب کرتے ہوئے کہتا ہوں:

مُرَدِّدِ التَّوْحِيدِ التَّوْحِيدِيَا اِبْنَاءَ الْفَارِسِ
 اس سے مرعود کے روحانی ابناءے فارس! توجید کو مضبوطی سے پکڑ لو۔ توجید کو مضبوطی سے پکڑ لو۔ اسی میں سب دنیا کی اور اسی میں ہماری نجات ہے۔
 نوٹ:۔ مکرم میرزا احمد صاحب جاوید کامرتب کردہ مندرجہ بالا خطبہ جمعہ ادارہ بدر کی اپنی ذمہ داری پر شائع کرنے کی سعادت حاصل کر رہا ہے
 (ادارہ)

راہِ صحیحی بقیہ صفحہ ۱۰

زیر آیت شہین الذی اتخری لکبیرہ صفحہ ۱۴
 امام ابن تیم رحمۃ اللہ علیہ نے بھی اپنی کتاب زاد المعاد کا جلد اول صفحہ ۳۰۲ پر مذکورہ بالا مسلک نقل کیا ہے نیز لکھا ہے کہ حضرت حسن بصری رح سے بھی ایسا ہی منقول ہے۔
 علامہ شبلی نے لکھا ہے:۔
 عبد اللہ بن عباس اور بہت سے صحابہ کا اعتقاد تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے معراج میں خدا کو آنکھوں سے دیکھا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے کہا کہ اس کے مخالف تھیں۔ امیر معاویہ کو معراج جمالی سے انکار تھا۔
 (سیرۃ النعمان مصنفہ شبلی جلد ۲ صفحہ ۶۸)

سے جدا نہیں ہوا بلکہ آپ کی روح کو معراج ہوا ہے حضرت معاویہ بھی معراج روحانی کے قائل ہیں حضرت حسن بصری کہتے ہیں کہ اسراء کے واقعات خواب کے نظارے ہیں جو آپ نے دیکھے
 امام رازی رحمۃ اللہ علیہ کہتے ہیں:۔
 "اسراء کا کیفیت میں اختلاف کیا گیا ہے مسلمانوں میں سے اکثر گروہ اسراء کے جسمانی ہونے پر متفق ہیں اور طلیل معاویہ کہتے ہیں کہ اسراء روحانی تھا۔ امام ابن جریر سے ان کی تفسیر میں حذیفہ سے مروی ہے کہ یہ خواب تھی اور آپ کا جسم زمین سے جدا نہیں ہوا بلکہ آپ کی روح کو اسراء ہوا تھا اسی طرح امام ابن جریر نے حضرت عائشہ اور حضرت معاویہ کا اسراء روحانی کا عقیدہ بھی درج کیا ہے۔
 تفسیر رازی جلد ۲ سورۃ بن السزلی

درجہ اول و مسندت جوابات

تقریباً نمبر (۸)

لاؤ قصداً

تقریباً نمبر (۸) کے خاتم

دیوبندی عالم محمد رفیع صاحب لدھیانوی کے رسالہ "قادیانیوں کو دعوتِ اسلام" کے جواب میں (ادارہ)

"عقیدہ نمبر ۱" اس عنوان کے تحت لدھیانوی صاحب لکھتے ہیں "قرآنی عقیدہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں اور قادیانی عقیدے کے مطابق اب یہ منصب بروزی طور پر غلام احمد قادیانی کا ہے۔" (صفحہ ۱۸) الجواب :-

حضرت بانی جماعت احمدیہ فرماتے ہیں :- "ہمارا ایمان ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں اور قرآن ربانی کتابوں کا خاتم ہے۔" (اربعین نمبر ۱ صفحہ ۶ روحانی خزائن نمبر ۱۰ صفحہ ۴۳۴)

حضرت بانی جماعت احمدیہ نے کہیں بھی یہ نہیں فرمایا کہ اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین نہیں رہے اور اب ہیں خاتم النبیین ہوں۔ بلکہ آپ نے یہی لکھا ہے کہ میں بروزی طور پر خاتم النبیین ہوں۔ چنانچہ خود لدھیانوی صاحب نے بھی اس عنوان کے نیچے لکھا ہے :- "مرزا صاحب لکھتے ہیں :- اس میں بار بار بتلا چکا ہوں کہ میں

کہ جب آیت "وَ اَنْتَ رَاقِبٌ مِنْهُمُ" لکھا ہے "لَا اَنْتَ رَاقِبٌ مِنْهُمُ" بروزی طور پر وہی خاتم الانبیاء ہوں۔" (ایک نکلے کا ازالہ) ۲۔ "پس چونکہ میں اس کا رسول یعنی فرستادہ ہوں مگر بطور کسی نبی شریعت اور سننے دعوتی اور سننے کام کے، بلکہ اس نبی کریم خاتم الانبیاء کا نام پا کر اور اسی میں ہو کر اور اسی کا مظہر ہی کر آیا ہوں۔"

(نزول امیح صفحہ ۲) (حوالہ لدھیانوی صاحب کا رسالہ "قادیانیوں کو دعوتِ اسلام" صفحہ ۱۸)

قارئین کرام! دوسرے حوالہ میں مظہر کا لفظ ہی قابلِ غور ہے جو بتاتا ہے کہ اصل خاتم النبیین آپ نہیں ہیں اصل خاتم النبیین کوئی اور ہے اور آپ اس کے مظہر ہیں۔

نہاں تک لدھیانوی صاحب کی اس کوشش کا تعلق ہے کہ یہ تاثر پیدا کریں کہ بروزی طور پر خاتم ہونے کے دعویٰ کا مطلب یہ ہے کہ گویا مرزا صاحب کے نزدیک اصل کا زمانہ بروز کے ظاہر ہونے کے ساتھ ختم ہو گیا اور جب بروز ظاہر ہو گیا تو اس کا زمانہ شروع ہو گیا سراسر جماعت احمدیہ پر بہتان ہے۔ اور حقیقت پر پردہ ڈالنے کی کوشش ہے جیسا کہ ہم ثابت کر چکے ہیں کہ خود مولانا صاحب کے پیرو مشد بھی لفظ ظل اور بروز کا استعمال کر چکے ہیں اور اس کا تفسیر بھی کر چکے ہیں۔

بروز ہونے کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ اصل ختم اور بروز شروع ہو گیا ہے اس وقت تک ہے۔ جب اصل اپنی پوری شان کے ساتھ موجود رہے بروز کا معنی اس سے مختلف سمجھنے والے کی مثال ایسی ہی ہے کہ کوئی ہے وقت شبیلہ میں سورج لگا کر دیکھ کر کہے کہ سورج کی اب کوئی حیثیت نہیں رہی بلکہ عکس ہی اصل ہے۔ یا چاند کی وساطت سے سورج کی روشنی پا کر سمجھ کر چاند نے سورج کو مسخ کر دیا یا کسی کا سایہ دیکھ کر یہ جا بھلا نا دعویٰ کرے کہ اس سایہ نے اس کو کالعدم کر دیا جس کا یہ سایہ تھا۔ پس جیسا کہ گذشتہ بزرگوں کی واضح تحریرات سے ثابت کیا جا چکا ہے کہ اگر کوئی بزرگ بروز محمد ہونے کا دعویٰ کرتا ہے تو یہ شیطانی خیال ہرگز اس کی طرف منسوب نہیں کیا جا

سکتا کہ اس نے خود ذبا لشد محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو معزول یا کالعدم کرنے کی جیٹانہ جسارت کی ہے اس طرح بروز خاتم ہونے کے دعویٰ کے متعلق یہ جا بھلا نہ حملہ کرے اس کو ختم کرنے کا دعویٰ ہے جس کے بروز ہونے کا وہ دعویٰ کر رہا ہے یا تو بڑے درجے کی جہالت ہے یا پھر حد سے بڑھا ہوا بغض و عناد ہے اس کے سوا کوئی اور معنی نہیں لے جا سکتے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اپنے مقام کے بارہ ہیں جو تحریرات میں گزشتہ صفحات میں گزر چکی ہیں بہت کافی ہیں۔ ان سے اہل بصیرت متاثر ہو چکے ہیں لیکن چونکہ لدھیانوی صاحب بار بار اپنے دعوے کو دہرا رہے ہیں اس لئے اگر حضرت مرزا صاحب کی ایسی تحریرات سے ایک دو اور اقتباس پیش کر دیئے جائیں تو مضائقہ نہیں قبل اس کے کہ ہم یہ اقتباس پیش کریں ہم مولوی صاحب کو یہ یاد دلاتا چاہتے ہیں کہ یہ اعتراض اس سے بہت بڑھ کر عیسیٰ علیہ السلام پر وارد ہو چکا اگر وہ دوبارہ امت محمدیہ میں تشریف لائے جیسا کہ ان مولوی صاحب کا عقیدہ ہے۔ کیونکہ عیسیٰ کی بعثت ترائی کے بارہ میں طرد مولوی صاحب کے بزرگ جناب قاری محمد طیب صاحب مہتمم دارالعلوم دیوبند فرماتے ہیں۔

"بہر حال اگر خاتمیت میں حضرت مسیح علیہ السلام کو حضور سے کامل مناسبت دی گئی تھی تو اخلاقِ خاتمیت اور مقامِ خاتمیت میں بھی خصوصاً مشابہت و مناسبت دی گئی۔ جس سے صاف واضح ہو جاتا ہے کہ حضرت عیسیٰ کو بارگاہِ محمدی سے

"خسلاً و خلقاً" نہ تھا و مقاماً ایسی ہی مناسبت ہے جیسی کہ ایک چیز کے دو شریکوں میں یا باپ بیٹوں میں ہونی چاہئے۔" (تعمیرات اسلام اور مسیحیت، ص ۱۲۹ از قاری محمد طیب مہتمم دارالعلوم دیوبند پاکستانی ایڈیشن اولیٰ مطبوعہ ممبئی ۱۹۸۶ء) یہ بات تو محض ان کو اعتراض کا مزہ چکھانے کے لئے کی گئی تھی تاکہ معتدل ہو کر بات کی حقیقت کو سمجھنے کی کوشش کریں۔ اب ہم حضرت مرزا صاحب کی مزید دو تحریرات اس

پر روشنی ڈالنے کے لئے پیش کرتے ہیں۔ جن سے آپ اندازہ لگا سکیں گے کہ حضرت مرزا صاحب نے اگر حضرت خاتم الانبیاء کا بروز ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل ہر اپنا کیا مقام سمجھا ہے۔

فرمایا :- انظروا لکی برحمتہ و رحمتہ باسیدکم انا احقر الغلمان کادنی فلام ہوں مجھ پر محبت و شفقت کی نظر ڈالیں۔

پھر فرمایا :- "ہم پر جو اللہ تعالیٰ کے فضل ہیں۔ یہ سب رسول اکرم کے فیض سے ہی ہیں۔ آنحضرت سے الگ ہو کر ہم کچھ نہیں اور خاک بھی نہیں۔ آنحضرت کی عزت اور مرتبہ دل میں اور ہر رگ و ریشہ میں ایسا سما گیا ہے کہ ان کو اس درجہ سے شہرت تک بھی نہیں۔ کوئی ہزار تپسیا کرے، چپ کرے، ریاضت شاقہ، اور مشقتوں سے مشدہ استخوان ہی کیوں نہ رہ جائے مگر ہرگز کوئی سچا روحانی فیض بجز آنحضرت کی پیروی اور اتباع کے کبھی میسر آ سکتا ہے نہیں اور ممکن ہی نہیں۔"

(الحکم ۱۸ مئی ۱۹۰۸ء صفحہ ۴) "عقیدہ نمبر ۱"

اس عنوان کے تحت لدھیانوی صاحب لکھتے ہیں "قرآن کریم کے مطابق صاحب کو شرا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور قادیانی عقیدہ یہ ہے کہ

آیت "اَنَا اَعْلٰی مِنْکُمْ الْکُوْفَرُ" مرزا صاحب کے حق میں ہے۔" (صفحہ ۱۹)

یہ بھی سراسر ایک شیطانی جھوٹ ہے۔ ہمارا تو یہ ایمان ہے جو شخص یہ سمجھے کہ یہ آیت کہ یہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق نہیں بلکہ کسی اور کے متعلق ہے۔ وہ ایک بدعت انسان ہے۔ لدھیانوی صاحب نے محض نمبر شمار بڑھانے کے لئے حضرت مرزا صاحب کا ایک اور الہام درج کر کے جو قرآن کریم کی آیت ہے عقیدہ نمبر ۱ کے تحت دہرا دیا ہے۔ حضرت مرزا صاحب نے کہیں نہیں لکھا کہ آیت "اَنَا اَعْلٰی مِنْکُمْ الْکُوْفَرُ"

کے خلاف یہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔
 نہیں ہے۔ بلکہ میں نے اسے طیب ہوا ہے۔
 ”عقیدہ و نجر“
 اس عنوان کے تحت لکھی گئی ہے
 صاحب نے دو باتیں بیان کی ہیں۔
 ایک یہ کہ تمام مسلمان آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے معراج جسمانی
 کے قائل ہیں۔ لیکن مرزا صاحب
 معراج جسمانی کے قائل نہیں بلکہ معراج
 روحانی کے قائل ہیں۔ اور کہتے
 ہیں کہ معراج نہایت اعلیٰ درجہ کا
 کشف تھا۔ دوم۔ مرزا صاحب
 کہتے ہیں کہ اس قسم کے کشف
 مجھے بھی ہوتے ہیں۔ گویا مرزا
 صاحب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کی اس خصوصیت کے بھی اپنے
 وجود میں پائے جانے کا اقرار
 کرتے ہیں۔
 کیا معراج جسمانی تھا؟
 اس سے تو ہمیں انکار نہیں
 کہ گذشتہ صدیوں میں علماء کی
 ایک کثیر تعداد نظر آتی ہے جو معراج
 معراج کی بجائے جسمانی معراج کی
 قائل تھے اور اس سے بھی انکار
 نہیں کہ صحابہؓ کی کثیر تعداد بھی رفع
 جسمانی کی قائل دکھائی دیتی ہے۔
 یہاں بھی ایک اجماع کا سا منظر
 پیدا ہو جاتا ہے لیکن درحقیقت
 یہ اجماع محض دور سے دکھائی دیتے
 والا اجماع ہے۔ اور جب ہم دیکھتے
 ہیں کہ اس اجماع کے خلاف حضرت
 عائشہ صدیقہؓ کی بخاری شریف میں
 یہ قطعی گواہی ملتی ہے کہ اسراء کے
 دوران رسول خداؐ کا جسم زمین سے
 غائب نہیں ہوا لیکن اللہ تعالیٰ نے
 آپؐ کی روح کا اسراء کیا تھا۔
 اور آنحضرتؐ بیدار ہوئے تو آپؐ
 مسجد الحرام میں ہی تھے۔
 پس دو باتوں میں سے ایک
 لڑاؤ ماننی پڑے گی۔ یا حضرت
 عائشہ صدیقہؓ کی قطعی گواہی سے
 جیسے علماء اجماع سمجھ رہے ہیں وہ
 اجماع نہیں رہا تھا کیونکہ حضرت
 عائشہ صدیقہؓ رضی اللہ تعالیٰ عنہا
 کی اس شہادت نے اس اجماع کو
 توڑ دیا یا پھر یہ نتیجہ نکالنا پڑے گا
 کہ حضرت عائشہ صدیقہؓ رضی اللہ
 تعالیٰ عنہا کے مخالف بھی منکر
 اجماع والے غلو سے دور رہیں
 گئے۔ پس حقیقت اسی میں ہے

ہیں دے چکے ہیں۔
 ”عقیدہ و نجر“
 اس عنوان کے تحت لکھی گئی ہے
 صاحب نے دو باتیں بیان کی ہیں۔
 ایک یہ کہ تمام مسلمان آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے معراج جسمانی
 کے قائل ہیں۔ لیکن مرزا صاحب
 معراج جسمانی کے قائل نہیں بلکہ معراج
 روحانی کے قائل ہیں۔ اور کہتے
 ہیں کہ معراج نہایت اعلیٰ درجہ کا
 کشف تھا۔ دوم۔ مرزا صاحب
 کہتے ہیں کہ اس قسم کے کشف
 مجھے بھی ہوتے ہیں۔ گویا مرزا
 صاحب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کی اس خصوصیت کے بھی اپنے
 وجود میں پائے جانے کا اقرار
 کرتے ہیں۔
 کیا معراج جسمانی تھا؟
 اس سے تو ہمیں انکار نہیں
 کہ گذشتہ صدیوں میں علماء کی
 ایک کثیر تعداد نظر آتی ہے جو معراج
 معراج کی بجائے جسمانی معراج کی
 قائل تھے اور اس سے بھی انکار
 نہیں کہ صحابہؓ کی کثیر تعداد بھی رفع
 جسمانی کی قائل دکھائی دیتی ہے۔
 یہاں بھی ایک اجماع کا سا منظر
 پیدا ہو جاتا ہے لیکن درحقیقت
 یہ اجماع محض دور سے دکھائی دیتے
 والا اجماع ہے۔ اور جب ہم دیکھتے
 ہیں کہ اس اجماع کے خلاف حضرت
 عائشہ صدیقہؓ کی بخاری شریف میں
 یہ قطعی گواہی ملتی ہے کہ اسراء کے
 دوران رسول خداؐ کا جسم زمین سے
 غائب نہیں ہوا لیکن اللہ تعالیٰ نے
 آپؐ کی روح کا اسراء کیا تھا۔
 اور آنحضرتؐ بیدار ہوئے تو آپؐ
 مسجد الحرام میں ہی تھے۔
 پس دو باتوں میں سے ایک
 لڑاؤ ماننی پڑے گی۔ یا حضرت
 عائشہ صدیقہؓ کی قطعی گواہی سے
 جیسے علماء اجماع سمجھ رہے ہیں وہ
 اجماع نہیں رہا تھا کیونکہ حضرت
 عائشہ صدیقہؓ رضی اللہ تعالیٰ عنہا
 کی اس شہادت نے اس اجماع کو
 توڑ دیا یا پھر یہ نتیجہ نکالنا پڑے گا
 کہ حضرت عائشہ صدیقہؓ رضی اللہ
 تعالیٰ عنہا کے مخالف بھی منکر
 اجماع والے غلو سے دور رہیں
 گئے۔ پس حقیقت اسی میں ہے

کہ اس مسئلہ کو اجماع کے مسئلہ
 سے قطع نظر قرآن و سنت اور
 نقل کی کسوٹی پر مزید پرکھا جائے اور
 مندرجہ کیا جائے کہ حضرت عائشہ صدیقہ
 رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا مسلک درست
 تھا جس سے آدھا دین امت نے
 سیکھا ہے یا دیگر صحابہؓ کا۔
 پس اگر معراج جسمانی کے انکار اور
 معراج کے کشف ہونے کا اقرار کرنے
 کی بنا پر حضرت مرزا صاحب اور ان
 کی جماعت پر مخالف اجماع امت
 اور ”صریح کفر“ کا فتویٰ لگانا درست
 ہے تو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا
 کے بارے میں لکھی گئی ہے صاحب
 کیا ارشاد فرمائیں گے۔
 معراج قارئین! اب ہم ثابت
 کرتے ہیں کہ واقعی حضرت عائشہ
 رضی اللہ عنہا معراج کو کشفی واقعہ
 تسلیم کرتی تھیں۔ نیز حضرت معاویہؓ
 اور حضرت حسن بصریؒ رحمۃ اللہ علیہ
 بھی حضرت عائشہؓ کے ہم خیال
 ہیں۔
 سیرۃ ابن ہشام میں لکھا ہے۔
 ”قال ابن اسحاق وحدثني
 بعض ال ابي بكر ان عائشة
 زوجة النبي صلي الله عليه
 وسلم كانت تقول لما فقد
 جسد رسول الله صلي الله
 عليه وسلم وكنبت الله
 اسرى ليروحا“
 (سیرۃ ابن ہشام جلد اول
 ذکر اسراء و روحانی معراج
 زیر عنوان حدیث عائشہ عن
 اسراء صلی اللہ علیہ وسلم ص ۳۹۹)
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اہلیہ
 حضرت عائشہؓ فرماتی تھیں کہ اسراء
 کے دوران رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم
 کا جسم زمین سے غائب نہیں ہوا۔ لیکن
 اللہ تعالیٰ نے آپؐ کی روح کو سیر
 کرائی تھی۔
 ”ان معاوية بن ابي سفيان
 كان اذا سئل عن مسرى
 رسول الله صلي الله عليه وسلم
 قال كانت رويا من عند النبي
 صادقاً“
 (سیرۃ ابن ہشام جلد اول ذکر اسراء
 والمعراج زیر عنوان حدیث معاویہ
 عن اسراء صلی اللہ علیہ وسلم ص ۴۰۰)
 حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ سے
 جب پوچھا اسراء کے بارے میں تو فرمایا
 جاتا ہوا تو آپؐ ہی جو اسراء دیکھتے

تھے کہ یہ اللہ تعالیٰ کی فرست سے ایک
 بھی خواب تھی۔
 سیرۃ ابن ہشام کے مصنف لکھتے
 ہیں۔
 فلم يذكر ذلك من
 قولها لقول الحسن
 ان هذه الآية نزلت
 فما ذلك قول الله تبارك
 تعالي " وما جعلنا الرويا
 التي انشاها الا فتنة
 لنا من
 (سیرۃ ابن ہشام جلد اول ذکر اسراء
 والمعراج زیر عنوان جواز ان یکون
 الاسراء رويا ص ۴۰۰)
 ترجمہ:- حضرت عائشہ اور حضرت
 معاویہ کا اسراء روحانی کا عقیدہ جھٹلایا
 نہیں جا سکتا۔ کیونکہ حضرت حسن بصریؒ
 کہتے ہیں کہ قرآن کی یہ آیت اسراء
 کے بارے میں نازل ہوئی ہے وہا
 جعلنا الرويا..... الخ
 ابن اسحاق ۱۵۰ھ میں فوت
 ہوئے اور ابن ہشام کی وفات ۲۴۸ھ
 میں ہوئی۔ سیرت کے اعتبار سے
 یہ دونوں ہی قدیم ترین ہیں۔
 تفسیر ابن جریر میں بھی لکھا ہے کہ
 حضرت معاویہؓ، حضرت عائشہؓ اور
 حضرت حسن بصریؒ اسراء روحانی کے
 قائل تھے۔
 (تفسیر ابن جریر جلد ۸ ص ۸۰۰) ابن اسحاق
 زیر آیت سبحان الہی اسراء بعیدہ
 صفحہ ۱۳۰)
 تفسیر ابن جریر کے مصنف (۳۳۱ھ)
 میں فوت ہوئے تھے۔
 تفسیر کشاف کے مصنف امام بخاریؒ
 لکھتے ہیں۔
 ”واختلف في انه كالت في
 اليقظة ام في المنام عائشة
 رضي الله عنها انها قالت
 والله ما فقد جسد رسول
 الله صلي الله عليه وسلم
 ولكن عرج بروج حمون
 وما وبقه لنا عرج بروج
 وعن الحسن كان في المنام
 رويا رها“
 (تفسیر کشاف جلد اول سورۃ بنی اسرائیل
 زیر آیت سبحان الہی اسراء بعیدہ
 صفحہ ۴۰۰)
 ترجمہ:- اس بات میں اختلاف ہے کہ اسراء بصری
 کی حالت میں ہوا یا نیند کے دوران حضرت
 عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا ہے۔ اللہ کی
 قسم اسراء کے دوران آپؐ کا جسم زمین
 سے غائب ہوا تو آپؐ ہی جو اسراء دیکھتے

نیکوں کی قاتل - غیبت

از مکرمہ امۃ الشافی صاحبہ اہلبیہ مکرم مولوی محمد نذیر صاحب مبشر مبلغ ہبل

اللہ تعالیٰ کا ہم پر بے حد احسان ہے کہ اس نے ہمیں سلام جیسا کامل دین اور قرآن مجید جیسا کامل کتاب عمل کی اور ہماری رہنمائی کے لئے ہر چھوٹی سے چھوٹی ضرورت اس میں بیان کیا تاکہ ہم سکون اور چین کی زندگی گزار سکیں۔ اور دنیا میں بھی خوشی اور آرام سے رہیں اور آخرت میں بھی خدا تعالیٰ کے فضلوں اور رحمتوں کے وارث بنیں۔ قرآن کریم نے نہ صرف ہمیں پیار و محبت سے رہنے کی تعلیم دی بلکہ ان برائیوں کی نشان دہی بھی فرمائی جس سے معاشرہ دکھوں اور تکلیفوں میں مبتلا ہو جاتا ہے جس سے سماج میں جھگڑے اور فساد پیدا ہوتے ہیں۔ یہ بظاہر معلوم نہیں ہوتیں لیکن آج سنیہ آہستہ یہ بیماری تمام نیکوں کو خطر سے کاٹ پھینکتی ہیں۔ نہ صرف یہ بلکہ مزید نیکیاں کرنے سے بھی محروم کر دیتی ہیں انہیں برائیوں میں سے ایک بڑی برائی غیبت ہے۔ غیبت کے معنی احادیث میں یوں بیان ہوئے ہیں کہ اپنے مسلمان بھائیوں اور بہنوں کی برائیوں کو ان کی غیر موجودگی میں دوسروں کے سامنے بیان کرنا جسے سینہ سے اٹھیں دیکھ پھینچنا ہو۔ اگر کسی برائی صحیح ہو تو وہ غیبت ہے اور اگر وہ موجود نہ ہو تو یہ بہتان ہوگا۔ خدا تعالیٰ کو یہ بات اس قدر ناپسند ہے کہ وہ قرآن کریم میں فرمایا ہے۔

۱۔ اے ایمان والو! بہت سے گمانوں سے بچنے رہا کرو کیونکہ بعض گمان گناہ بن جاتے ہیں اور مجتہد سے کام نہ لیا کرو اور تم میں سے بعض بعض کی غیبت نہ کیا کریں کیا تم میں سے کوئی اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھانا پسند کرے گا اگر تمہاری طرف یہ بات منسوب کی جائے تو تم اسے ناپسند کر دو گے۔

(سورۃ الحجرات)

ظاہر ہے کوئی بھی یہ پسند نہ کرے گا کہ وہ اپنے مردہ بھائی کا گوشت

لوچے اور چہر کھائے تو پھر کیوں نہ اس برائی کے خلاف جہاد کیا جائے اور اس سے بچا جائے جسے قرآن کریم نے بھی ناپسندیدہ قرار دیا ہے۔ جہاں اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس برائی سے بچنے کی تاکید کی ہے وہاں احادیث سے بہت سی مثالیں ایسی ملتیں ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ اس بری عادت کی سزا کیا ہے تاکہ ہم اس سے محفوظ رہیں۔ پیارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "قیامت کے دن تم بدترین لوگوں میں سے دو منہ والے شخص کو پاؤ گے"۔ یعنی غیبت کرنے والے کو حضرت انس سے روایت ہے کہ ہمارے پیارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا شہد مہراج میں میرا گزر ایک ایسے گروہ کے پاس سے ہوا جن کے ناخن تانے کے حقے اور وہ ان سے اپنے چہروں کو اور سینوں کو لوج رہے تھے میں نے حضرت جبرائیل سے دریافت کیا یہ کون لوگ ہیں آپ نے بتایا یہ وہ لوگ ہیں جو اپنے بھائیوں کا گوشت کھاتے تھے اور ان کی عزت کا خیال نہ رکھتے تھے یعنی غیبت کیا کرتے تھے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ غیبت اور جھگی کتنی بری عادتیں ہیں یہ جس میں پائی جاتی ہیں ان کی عادتیں رائیگاں ہو جانے کا خطرہ ہے۔ کیونکہ غیبت تمام نیکوں کو کھاجاتی ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا غیبت اور جھگی خوری ایمان کو اس طرح کاٹ دیتے ہیں جس طرح چرواہا اپنی بھینٹ بکریوں کے لئے درختوں کی شاخیں کاٹ کر ان کو ننگا کر دیتا ہے چاہے تو یہ کہ دوسروں کی برائیوں پر نظر ہی نہ رکھی جائے اور اگر کسی کی کوئی برائی نظر آئے بھی تو نظر انداز کر دو۔ اور اپنی برائیوں کو نظر میں رکھنا چاہئے تاہم جس خیال رہے کہ ہم ظالم ظالمانہ برائی میں مبتلا ہیں رسول

اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے وہ شخص مبارک ہے جس کو اپنے عیب کا خیال لوگوں کے عیبوں کی طرف متوجہ نہ ہونے دے۔ جہاں غیبت کرنے والا گناہ کرتا ہے وہاں غیبت سننے والا بھی اس گناہ میں برابر کا شریک ہوتا ہے اور دونوں برابر کی سزا کے حقدار ہیں دوسرے بعض غیبت کرنے والے کہتے ہیں کہ ہم یہ بات منہ پر کہنے کو بھی تیار ہیں کیونکہ ہم جھوٹ نہیں بولیں گے۔ ایسے لوگ ایک اور گناہ کر بیٹھتے ہیں ایک تو وہ غیبت کرنے ہیں دوسرا دلائل اور دلائل یعنی دوسرے کو دکھانے کے لئے گناہ بھی ان کے حقدار بن جاتا ہے۔ اس سے ہمیں ہر ممکن اس برائی سے بچنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ عورتوں میں یہ بیماری کچھ زیادہ سی پائی جاتی ہے حالانکہ انہیں خاص طور پر گناہ رہنا چاہئے کیونکہ آئندہ قوموں کو سنبھالنے والی نسلیں انہیں کی گود میں پل کر نکلتی ہیں۔ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے "عورتوں میں یہ بیماری بہت

سے کہ آدمی رات تک بیٹھی غیبت کرتی ہیں اور پھر صبح اٹھ کر وہی کام شروع کر دیتی ہیں لیکن اس سے بچنا چاہئے عورتوں کی خاص سورۃ قرآن شریف میں ہے حدیث میں آیا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ میں نے ہمیشہ میں دیکھا کہ فقیر زیادہ کھٹے اور دوزخ میں دیکھا کہ غور نہیں بہت تھیں۔ پس خدا تعالیٰ اسے دعا کرنی چاہئے کہ وہ اس برائی سے نجات دے۔ اگر کسی میں کوئی برائی یا بری بات نظر آئے تو اس کو نظر انداز کر دینا چاہئے اور اگر اس کو اس برائی سے منع کریں تو اس رنگ میں کہ اُسے برا نہ لگے۔ علیحدہ اُس سے علی کردی اخلاص اور اصلاح کی نیت سے اُسے سمجھائیں اور اس کے لئے دعا کرنی چاہئے کہ خدا اُسے اس بری بات سے بچائے۔ خدا تعالیٰ جو عظیم و شہیر ہے۔ تمام دنیا کے عیبوں کو جانتا ہے مگر اس کے باوجود وہ مستار ہے۔ سب عیبوں کو چھپانے والا ہے تو پھر ہم کون ہوتے ہیں کہ دوسروں کے عیب فاش کریں۔ حدیث شریف میں آتا ہے کہ جو شخص دوسروں کے عیبوں کی پردہ پوشی کرتا ہے خدا تعالیٰ تیاہمت کے دن اس کے عیبوں کی پردہ پوشی کرے گا۔

درخواستہ کے دعا

- ۱۔ میرے بڑے لڑکے غلام عظیم الدین کے پیٹ میں درد کے باعث ڈاکٹروں نے اینڈیکس کا شبہ ظاہر کیا ہے عزیز کی کامل شفایابی کے لئے اور گلبرگہ میں باران رحمت کے لئے درخواست دعا ہے (اعانت بدریہ ادیبے) (غلام نعیم الدین گلبرگہ)
- ۲۔ خاکسار کی بیٹی مرینا بانو کی دوسری بچی پیدا ہوتے ہی وفات پائی خود مرینا بانو بھی شدید بیمار ہے کامل شفایابی کے لئے دعا کی درخواست ہے (قاری میرزا امجد علی احمد معلم وقف جدیہ بیرون راجست)
- ۳۔ خاکسار کی منجھلی لڑکی ناصرہ حق قریب دو سال سے بیمار ہے کھلیس کم ہو رہا ہے جس کی وجہ سے اکثر بخار آجاتا ہے۔ عزیزہ سائیدہ احمد مراد کے باعث ڈیڑھ سال سے بیمار ہے ہر دو کی کامل شفایابی اور پریشانی کے ازالہ کے لئے درخواست دعا ہے۔ (شاہ ناصر گنیا بہرا)
- ۴۔ ڈاکٹر نعیم احمد صاحب اسکینڈ سے اعانت بدریہ اپنا نڈا ادا کرنے ہوئے اپنی دینی دنیوی ترقی اور کاروبار میں برکت کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔
- ۵۔ ان دنوں کھانا میں حالات تشویش ناک ہیں۔ حریت میں داخل ہونے کی وجہ سے ہمیں سخت تکالیف کا سامنا ہے۔ ملاؤں نے ۲۹ فروری کو چارکے مشین پر حملہ کیا لیکن اس واقعہ کی وجہ سے ہمارے ایمان میں خشکی پیدا ہوئی ہے یہاں پر "عارف باللہ" نام کے ایک شخص نے جماعت احمدیہ کی طرف سے شاخ مشرہ قرآن کریم کے سرسری ترجمہ پر یا بھری عائد کرنے کیلئے عدالت میں استغاثہ دائر کیا ہے احباب دعا کریں اللہ تعالیٰ انہیں کو عزام میں کام نامزد کرے اور ہم سب کو شہادت قدم عطا فرمائے آمین۔ (میرزا عالم بنگلہ ویش)

تبلیغی و تربیتی مساعی

محترم اظہار صاحب علی قادری کا دورہ یادگیر تیار پورہ

عرصہ پانچ سال کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان نے احباب جماعت یادگیر کی خواہش پر یادگیر اور یادگیر کی قریب کی جماعتوں کا تربیتی و تبلیغی دورہ فرمایا۔ حسب پروگرام محترم صاحبزادہ صاحب مدرسہ کو پانچ کو یادگیر پہنچے۔ آپ کے شایان شان استقبال کے لئے جماعت جماعت اور اطفال مسجد احمدیہ کے احاطہ میں انتظار کر رہے تھے۔ امیر جماعت احمدیہ یادگیر اور احباب جماعت نے پھولوں کے ہار سے آپ کا استقبال کیا۔ بعد ازاں آپ نے سب حاضرین سے ملاقات کی۔

غیر تبلیغی جلسہ :- آپ کی آمد سے فائدہ اٹھاتے ہوئے رات کو بعد نماز مغرب و عشاء تربیتی جلسہ کا اہتمام کیا گیا۔ جو محترم صاحبزادہ صاحب کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد کرم امیر صاحب جماعت احمدیہ یادگیر نے مرکز سے موصولہ دعوت ابنی اللہ کے متعلق ایک سرکلر پڑھ کر سنایا۔ اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے تقریر فرمائی۔ آپ نے تربیتی امور پر روشنی ڈالتے ہوئے جماعت کو دعوت الی اللہ کے کام میں سرگرم ہونے اور حضور انور کی خواہش کے مطابق تبلیغ کا کام منظم طریق پر آگے بڑھانے کے سلسلہ میں ہدایت دی اور نصائح کیں۔ آخر میں بعد دعا یہ جلسہ اختتام پلے میر ہوا۔

تیار پور اور پھر گاہ کا دورہ

مدرسہ کے دن محترم صاحبزادہ صاحب بعض احباب جماعت احمدیہ یادگیر کے ہمراہ تیار پور کے لئے روانہ ہوئے۔ احباب جماعت احمدیہ تیار پور نے بھی ریشا نثار رنگ میا آپ کا استقبال کیا۔ بعد وہاں پر بھی ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے احباب جماعت سے خطاب فرمایا۔ جس میں آپ نے بعض تربیتی امور پر روشنی ڈالتے ہوئے اسلام کی تحریک تعلیم کا ذکر فرمایا۔

بعد ازاں آپ نے زیر تعمیر مسجد احمدیہ کا سواگت فرمایا۔ اور مناسب ہدایت و رہنمائی فرمائی۔ آپ بعض انہری احباب کے گھروں میں بھی تشریف لے گئے۔ اس کے بعد آپ مع خانہ امیر گاہ کے لئے روانہ ہوئے۔ امیر گاہ میں پہنچ کر آپ نے احباب جماعت سے ملاقات کی۔ بعد ازاں آپ رات یادگیر واپس آئے۔ اور جولا کی یادگیر میں بعض احباب کے گھروں اور نمائش ہال میں تشریف لے گئے۔ پھر محترم امیر صاحب یادگیر نے اپنے بارغ میں ایک پارٹی کا انتظام فرمایا۔ جس میں محترم صاحبزادہ صاحب اور جماعت کے بعض عہدیداران اور احباب کو مدعو فرمایا۔ وہاں بارغ میں باجماعت نمازوں کا انتظام بھی کیا گیا۔ اور طعام سے فارغ ہو کر واپس آئے۔ اور واپسی کے وقت امیر محترم صاحبزادہ صاحب امیر صاحب جماعت احمدیہ یادگیر کے ہمراہ شام پانچ بجے حیدرآباد سے لئے روانہ ہو گئے۔

(سید کلیم الدین احمد مبلغ یادگیر)

کیرلہ کے چار مقامات پر فضل کرم فروری سکولوں کا قیام الحمد للہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ تعلیمی سکیم کے مطابق کیرلہ کے چار مقامات میں فضل کرم فروری سکولوں کا قیام عمل میں لایا گیا۔ اس کے لئے ایک تعلیمی ادارہ FAZLEUMER EDUCATION کے نام سے قائم کیا گیا جس کے کنوینر صاحبان سیکرٹری تعلیم کرم ٹی کے محمد صاحب اور ان کے ساتھیوں کی مشترکہ کوششوں سے سکولوں کا کورسنگ شروع کیا گیا۔ کورسنگ کے چار مقامات پر سکولوں کا قیام سے پہلے ہی میں یکم مئی ۱۹۲۱ء سے اس کا عمل شروع کیا گیا۔ ان چاروں سکولوں میں ذریعہ تعلیم انگریزی ہوگا۔ روزانہ صبح ۹ بجے تا ۱ بجے قرآن مجید ناظرہ اور دینیات پڑھائے جائیں گے۔ اس کے بعد دس بجے سے رات کے وقت صاب کے مطابق ۵۔۱۰۔۱۵ اور ۲۰۔۳۰۔۴۰۔۵۰۔۶۰۔۷۰۔۸۰۔۹۰۔۱۰۰۔۱۱۰۔۱۲۰۔۱۳۰۔۱۴۰۔۱۵۰۔۱۶۰۔۱۷۰۔۱۸۰۔۱۹۰۔۲۰۰۔۲۱۰۔۲۲۰۔۲۳۰۔۲۴۰۔۲۵۰۔۲۶۰۔۲۷۰۔۲۸۰۔۲۹۰۔۳۰۰۔۳۱۰۔۳۲۰۔۳۳۰۔۳۴۰۔۳۵۰۔۳۶۰۔۳۷۰۔۳۸۰۔۳۹۰۔۴۰۰۔۴۱۰۔۴۲۰۔۴۳۰۔۴۴۰۔۴۵۰۔۴۶۰۔۴۷۰۔۴۸۰۔۴۹۰۔۵۰۰۔۵۱۰۔۵۲۰۔۵۳۰۔۵۴۰۔۵۵۰۔۵۶۰۔۵۷۰۔۵۸۰۔۵۹۰۔۶۰۰۔۶۱۰۔۶۲۰۔۶۳۰۔۶۴۰۔۶۵۰۔۶۶۰۔۶۷۰۔۶۸۰۔۶۹۰۔۷۰۰۔۷۱۰۔۷۲۰۔۷۳۰۔۷۴۰۔۷۵۰۔۷۶۰۔۷۷۰۔۷۸۰۔۷۹۰۔۸۰۰۔۸۱۰۔۸۲۰۔۸۳۰۔۸۴۰۔۸۵۰۔۸۶۰۔۸۷۰۔۸۸۰۔۸۹۰۔۹۰۰۔۹۱۰۔۹۲۰۔۹۳۰۔۹۴۰۔۹۵۰۔۹۶۰۔۹۷۰۔۹۸۰۔۹۹۰۔۱۰۰۰۔۱۰۱۰۔۱۰۲۰۔۱۰۳۰۔۱۰۴۰۔۱۰۵۰۔۱۰۶۰۔۱۰۷۰۔۱۰۸۰۔۱۰۹۰۔۱۱۰۰۔۱۱۱۰۔۱۱۲۰۔۱۱۳۰۔۱۱۴۰۔۱۱۵۰۔۱۱۶۰۔۱۱۷۰۔۱۱۸۰۔۱۱۹۰۔۱۲۰۰۔۱۲۱۰۔۱۲۲۰۔۱۲۳۰۔۱۲۴۰۔۱۲۵۰۔۱۲۶۰۔۱۲۷۰۔۱۲۸۰۔۱۲۹۰۔۱۳۰۰۔۱۳۱۰۔۱۳۲۰۔۱۳۳۰۔۱۳۴۰۔۱۳۵۰۔۱۳۶۰۔۱۳۷۰۔۱۳۸۰۔۱۳۹۰۔۱۴۰۰۔۱۴۱۰۔۱۴۲۰۔۱۴۳۰۔۱۴۴۰۔۱۴۵۰۔۱۴۶۰۔۱۴۷۰۔۱۴۸۰۔۱۴۹۰۔۱۵۰۰۔۱۵۱۰۔۱۵۲۰۔۱۵۳۰۔۱۵۴۰۔۱۵۵۰۔۱۵۶۰۔۱۵۷۰۔۱۵۸۰۔۱۵۹۰۔۱۶۰۰۔۱۶۱۰۔۱۶۲۰۔۱۶۳۰۔۱۶۴۰۔۱۶۵۰۔۱۶۶۰۔۱۶۷۰۔۱۶۸۰۔۱۶۹۰۔۱۷۰۰۔۱۷۱۰۔۱۷۲۰۔۱۷۳۰۔۱۷۴۰۔۱۷۵۰۔۱۷۶۰۔۱۷۷۰۔۱۷۸۰۔۱۷۹۰۔۱۸۰۰۔۱۸۱۰۔۱۸۲۰۔۱۸۳۰۔۱۸۴۰۔۱۸۵۰۔۱۸۶۰۔۱۸۷۰۔۱۸۸۰۔۱۸۹۰۔۱۹۰۰۔۱۹۱۰۔۱۹۲۰۔۱۹۳۰۔۱۹۴۰۔۱۹۵۰۔۱۹۶۰۔۱۹۷۰۔۱۹۸۰۔۱۹۹۰۔۲۰۰۰۔۲۰۱۰۔۲۰۲۰۔۲۰۳۰۔۲۰۴۰۔۲۰۵۰۔۲۰۶۰۔۲۰۷۰۔۲۰۸۰۔۲۰۹۰۔۲۱۰۰۔۲۱۱۰۔۲۱۲۰۔۲۱۳۰۔۲۱۴۰۔۲۱۵۰۔۲۱۶۰۔۲۱۷۰۔۲۱۸۰۔۲۱۹۰۔۲۲۰۰۔۲۲۱۰۔۲۲۲۰۔۲۲۳۰۔۲۲۴۰۔۲۲۵۰۔۲۲۶۰۔۲۲۷۰۔۲۲۸۰۔۲۲۹۰۔۲۳۰۰۔۲۳۱۰۔۲۳۲۰۔۲۳۳۰۔۲۳۴۰۔۲۳۵۰۔۲۳۶۰۔۲۳۷۰۔۲۳۸۰۔۲۳۹۰۔۲۴۰۰۔۲۴۱۰۔۲۴۲۰۔۲۴۳۰۔۲۴۴۰۔۲۴۵۰۔۲۴۶۰۔۲۴۷۰۔۲۴۸۰۔۲۴۹۰۔۲۵۰۰۔۲۵۱۰۔۲۵۲۰۔۲۵۳۰۔۲۵۴۰۔۲۵۵۰۔۲۵۶۰۔۲۵۷۰۔۲۵۸۰۔۲۵۹۰۔۲۶۰۰۔۲۶۱۰۔۲۶۲۰۔۲۶۳۰۔۲۶۴۰۔۲۶۵۰۔۲۶۶۰۔۲۶۷۰۔۲۶۸۰۔۲۶۹۰۔۲۷۰۰۔۲۷۱۰۔۲۷۲۰۔۲۷۳۰۔۲۷۴۰۔۲۷۵۰۔۲۷۶۰۔۲۷۷۰۔۲۷۸۰۔۲۷۹۰۔۲۸۰۰۔۲۸۱۰۔۲۸۲۰۔۲۸۳۰۔۲۸۴۰۔۲۸۵۰۔۲۸۶۰۔۲۸۷۰۔۲۸۸۰۔۲۸۹۰۔۲۹۰۰۔۲۹۱۰۔۲۹۲۰۔۲۹۳۰۔۲۹۴۰۔۲۹۵۰۔۲۹۶۰۔۲۹۷۰۔۲۹۸۰۔۲۹۹۰۔۳۰۰۰۔۳۰۱۰۔۳۰۲۰۔۳۰۳۰۔۳۰۴۰۔۳۰۵۰۔۳۰۶۰۔۳۰۷۰۔۳۰۸۰۔۳۰۹۰۔۳۱۰۰۔۳۱۱۰۔۳۱۲۰۔۳۱۳۰۔۳۱۴۰۔۳۱۵۰۔۳۱۶۰۔۳۱۷۰۔۳۱۸۰۔۳۱۹۰۔۳۲۰۰۔۳۲۱۰۔۳۲۲۰۔۳۲۳۰۔۳۲۴۰۔۳۲۵۰۔۳۲۶۰۔۳۲۷۰۔۳۲۸۰۔۳۲۹۰۔۳۳۰۰۔۳۳۱۰۔۳۳۲۰۔۳۳۳۰۔۳۳۴۰۔۳۳۵۰۔۳۳۶۰۔۳۳۷۰۔۳۳۸۰۔۳۳۹۰۔۳۴۰۰۔۳۴۱۰۔۳۴۲۰۔۳۴۳۰۔۳۴۴۰۔۳۴۵۰۔۳۴۶۰۔۳۴۷۰۔۳۴۸۰۔۳۴۹۰۔۳۵۰۰۔۳۵۱۰۔۳۵۲۰۔۳۵۳۰۔۳۵۴۰۔۳۵۵۰۔۳۵۶۰۔۳۵۷۰۔۳۵۸۰۔۳۵۹۰۔۳۶۰۰۔۳۶۱۰۔۳۶۲۰۔۳۶۳۰۔۳۶۴۰۔۳۶۵۰۔۳۶۶۰۔۳۶۷۰۔۳۶۸۰۔۳۶۹۰۔۳۷۰۰۔۳۷۱۰۔۳۷۲۰۔۳۷۳۰۔۳۷۴۰۔۳۷۵۰۔۳۷۶۰۔۳۷۷۰۔۳۷۸۰۔۳۷۹۰۔۳۸۰۰۔۳۸۱۰۔۳۸۲۰۔۳۸۳۰۔۳۸۴۰۔۳۸۵۰۔۳۸۶۰۔۳۸۷۰۔۳۸۸۰۔۳۸۹۰۔۳۹۰۰۔۳۹۱۰۔۳۹۲۰۔۳۹۳۰۔۳۹۴۰۔۳۹۵۰۔۳۹۶۰۔۳۹۷۰۔۳۹۸۰۔۳۹۹۰۔۴۰۰۰۔۴۰۱۰۔۴۰۲۰۔۴۰۳۰۔۴۰۴۰۔۴۰۵۰۔۴۰۶۰۔۴۰۷۰۔۴۰۸۰۔۴۰۹۰۔۴۱۰۰۔۴۱۱۰۔۴۱۲۰۔۴۱۳۰۔۴۱۴۰۔۴۱۵۰۔۴۱۶۰۔۴۱۷۰۔۴۱۸۰۔۴۱۹۰۔۴۲۰۰۔۴۲۱۰۔۴۲۲۰۔۴۲۳۰۔۴۲۴۰۔۴۲۵۰۔۴۲۶۰۔۴۲۷۰۔۴۲۸۰۔۴۲۹۰۔۴۳۰۰۔۴۳۱۰۔۴۳۲۰۔۴۳۳۰۔۴۳۴۰۔۴۳۵۰۔۴۳۶۰۔۴۳۷۰۔۴۳۸۰۔۴۳۹۰۔۴۴۰۰۔۴۴۱۰۔۴۴۲۰۔۴۴۳۰۔۴۴۴۰۔۴۴۵۰۔۴۴۶۰۔۴۴۷۰۔۴۴۸۰۔۴۴۹۰۔۴۵۰۰۔۴۵۱۰۔۴۵۲۰۔۴۵۳۰۔۴۵۴۰۔۴۵۵۰۔۴۵۶۰۔۴۵۷۰۔۴۵۸۰۔۴۵۹۰۔۴۶۰۰۔۴۶۱۰۔۴۶۲۰۔۴۶۳۰۔۴۶۴۰۔۴۶۵۰۔۴۶۶۰۔۴۶۷۰۔۴۶۸۰۔۴۶۹۰۔۴۷۰۰۔۴۷۱۰۔۴۷۲۰۔۴۷۳۰۔۴۷۴۰۔۴۷۵۰۔۴۷۶۰۔۴۷۷۰۔۴۷۸۰۔۴۷۹۰۔۴۸۰۰۔۴۸۱۰۔۴۸۲۰۔۴۸۳۰۔۴۸۴۰۔۴۸۵۰۔۴۸۶۰۔۴۸۷۰۔۴۸۸۰۔۴۸۹۰۔۴۹۰۰۔۴۹۱۰۔۴۹۲۰۔۴۹۳۰۔۴۹۴۰۔۴۹۵۰۔۴۹۶۰۔۴۹۷۰۔۴۹۸۰۔۴۹۹۰۔۵۰۰۰۔۵۰۱۰۔۵۰۲۰۔۵۰۳۰۔۵۰۴۰۔۵۰۵۰۔۵۰۶۰۔۵۰۷۰۔۵۰۸۰۔۵۰۹۰۔۵۱۰۰۔۵۱۱۰۔۵۱۲۰۔۵۱۳۰۔۵۱۴۰۔۵۱۵۰۔۵۱۶۰۔۵۱۷۰۔۵۱۸۰۔۵۱۹۰۔۵۲۰۰۔۵۲۱۰۔۵۲۲۰۔۵۲۳۰۔۵۲۴۰۔۵۲۵۰۔۵۲۶۰۔۵۲۷۰۔۵۲۸۰۔۵۲۹۰۔۵۳۰۰۔۵۳۱۰۔۵۳۲۰۔۵۳۳۰۔۵۳۴۰۔۵۳۵۰۔۵۳۶۰۔۵۳۷۰۔۵۳۸۰۔۵۳۹۰۔۵۴۰۰۔۵۴۱۰۔۵۴۲۰۔۵۴۳۰۔۵۴۴۰۔۵۴۵۰۔۵۴۶۰۔۵۴۷۰۔۵۴۸۰۔۵۴۹۰۔۵۵۰۰۔۵۵۱۰۔۵۵۲۰۔۵۵۳۰۔۵۵۴۰۔۵۵۵۰۔۵۵۶۰۔۵۵۷۰۔۵۵۸۰۔۵۵۹۰۔۵۶۰۰۔۵۶۱۰۔۵۶۲۰۔۵۶۳۰۔۵۶۴۰۔۵۶۵۰۔۵۶۶۰۔۵۶۷۰۔۵۶۸۰۔۵۶۹۰۔۵۷۰۰۔۵۷۱۰۔۵۷۲۰۔۵۷۳۰۔۵۷۴۰۔۵۷۵۰۔۵۷۶۰۔۵۷۷۰۔۵۷۸۰۔۵۷۹۰۔۵۸۰۰۔۵۸۱۰۔۵۸۲۰۔۵۸۳۰۔۵۸۴۰۔۵۸۵۰۔۵۸۶۰۔۵۸۷۰۔۵۸۸۰۔۵۸۹۰۔۵۹۰۰۔۵۹۱۰۔۵۹۲۰۔۵۹۳۰۔۵۹۴۰۔۵۹۵۰۔۵۹۶۰۔۵۹۷۰۔۵۹۸۰۔۵۹۹۰۔۶۰۰۰۔۶۰۱۰۔۶۰۲۰۔۶۰۳۰۔۶۰۴۰۔۶۰۵۰۔۶۰۶۰۔۶۰۷۰۔۶۰۸۰۔۶۰۹۰۔۶۱۰۰۔۶۱۱۰۔۶۱۲۰۔۶۱۳۰۔۶۱۴۰۔۶۱۵۰۔۶۱۶۰۔۶۱۷۰۔۶۱۸۰۔۶۱۹۰۔۶۲۰۰۔۶۲۱۰۔۶۲۲۰۔۶۲۳۰۔۶۲۴۰۔۶۲۵۰۔۶۲۶۰۔۶۲۷۰۔۶۲۸۰۔۶۲۹۰۔۶۳۰۰۔۶۳۱۰۔۶۳۲۰۔۶۳۳۰۔۶۳۴۰۔۶۳۵۰۔۶۳۶۰۔۶۳۷۰۔۶۳۸۰۔۶۳۹۰۔۶۴۰۰۔۶۴۱۰۔۶۴۲۰۔۶۴۳۰۔۶۴۴۰۔۶۴۵۰۔۶۴۶۰۔۶۴۷۰۔۶۴۸۰۔۶۴۹۰۔۶۵۰۰۔۶۵۱۰۔۶۵۲۰۔۶۵۳۰۔۶۵۴۰۔۶۵۵۰۔۶۵۶۰۔۶۵۷۰۔۶۵۸۰۔۶۵۹۰۔۶۶۰۰۔۶۶۱۰۔۶۶۲۰۔۶۶۳۰۔۶۶۴۰۔۶۶۵۰۔۶۶۶۰۔۶۶۷۰۔۶۶۸۰۔۶۶۹۰۔۶۷۰۰۔۶۷۱۰۔۶۷۲۰۔۶۷۳۰۔۶۷۴۰۔۶۷۵۰۔۶۷۶۰۔۶۷۷۰۔۶۷۸۰۔۶۷۹۰۔۶۸۰۰۔۶۸۱۰۔۶۸۲۰۔۶۸۳۰۔۶۸۴۰۔۶۸۵۰۔۶۸۶۰۔۶۸۷۰۔۶۸۸۰۔۶۸۹۰۔۶۹۰۰۔۶۹۱۰۔۶۹۲۰۔۶۹۳۰۔۶۹۴۰۔۶۹۵۰۔۶۹۶۰۔۶۹۷۰۔۶۹۸۰۔۶۹۹۰۔۷۰۰۰۔۷۰۱۰۔۷۰۲۰۔۷۰۳۰۔۷۰۴۰۔۷۰۵۰۔۷۰۶۰۔۷۰۷۰۔۷۰۸۰۔۷۰۹۰۔۷۱۰۰۔۷۱۱۰۔۷۱۲۰۔۷۱۳۰۔۷۱۴۰۔۷۱۵۰۔۷۱۶۰۔۷۱۷۰۔۷۱۸۰۔۷۱۹۰۔۷۲۰۰۔۷۲۱۰۔۷۲۲۰۔۷۲۳۰۔۷۲۴۰۔۷۲۵۰۔۷۲۶۰۔۷۲۷۰۔۷۲۸۰۔۷۲۹۰۔۷۳۰۰۔۷۳۱۰۔۷۳۲۰۔۷۳۳۰۔۷۳۴۰۔۷۳۵۰۔۷۳۶۰۔۷۳۷۰۔۷۳۸۰۔۷۳۹۰۔۷۴۰۰۔۷۴۱۰۔۷۴۲۰۔۷۴۳۰۔۷۴۴۰۔۷۴۵۰۔۷۴۶۰۔۷۴۷۰۔۷۴۸۰۔۷۴۹۰۔۷۵۰۰۔۷۵۱۰۔۷۵۲۰۔۷۵۳۰۔۷۵۴۰۔۷۵۵۰۔۷۵۶۰۔۷۵۷۰۔۷۵۸۰۔۷۵۹۰۔۷۶۰۰۔۷۶۱۰۔۷۶۲۰۔۷۶۳۰۔۷۶۴۰۔۷۶۵۰۔۷۶۶۰۔۷۶۷۰۔۷۶۸۰۔۷۶۹۰۔۷۷۰۰۔۷۷۱۰۔۷۷۲۰۔۷۷۳۰۔۷۷۴۰۔۷۷۵۰۔۷۷۶۰۔۷۷۷۰۔۷۷۸۰۔۷۷۹۰۔۷۸۰۰۔۷۸۱۰۔۷۸۲۰۔۷۸۳۰۔۷۸۴۰۔۷۸۵۰۔۷۸۶۰۔۷۸۷۰۔۷۸۸۰۔۷۸۹۰۔۷۹۰۰۔۷۹۱۰۔۷۹۲۰۔۷۹۳۰۔۷۹۴۰۔۷۹۵۰۔۷۹۶۰۔۷۹۷۰۔۷۹۸۰۔۷۹۹۰۔۸۰۰۰۔۸۰۱۰۔۸۰۲۰۔۸۰۳۰۔۸۰۴۰۔۸۰۵۰۔۸۰۶۰۔۸۰۷۰۔۸۰۸۰۔۸۰۹۰۔۸۱۰۰۔۸۱۱۰۔۸۱۲۰۔۸۱۳۰۔۸۱۴۰۔۸۱۵۰۔۸۱۶۰۔۸۱۷۰۔۸۱۸۰۔۸۱۹۰۔۸۲۰۰۔۸۲۱۰۔۸۲۲۰۔۸۲۳۰۔۸۲۴۰۔۸۲۵۰۔۸۲۶۰۔۸۲۷۰۔۸۲۸۰۔۸۲۹۰۔۸۳۰۰۔۸۳۱۰۔۸۳۲۰۔۸۳۳۰۔۸۳۴۰۔۸۳۵۰۔۸۳۶۰۔۸۳۷۰۔۸۳۸۰۔۸۳۹۰۔۸۴۰۰۔۸۴۱۰۔۸۴۲۰۔۸۴۳۰۔۸۴۴۰۔۸۴۵۰۔۸۴۶۰۔۸۴۷۰۔۸۴۸۰۔۸۴۹۰۔۸۵۰۰۔۸۵۱۰۔۸۵۲۰۔۸۵۳۰۔۸۵۴۰۔۸۵۵۰۔۸۵۶۰۔۸۵۷۰۔۸۵۸۰۔۸۵۹۰۔۸۶۰۰۔۸۶۱۰۔۸۶۲۰۔۸۶۳۰۔۸۶۴۰۔۸۶۵۰۔۸۶۶۰۔۸۶۷۰۔۸۶۸۰۔۸۶۹۰۔۸۷۰۰۔۸۷۱۰۔۸۷۲۰۔۸۷۳۰۔۸۷۴۰۔۸۷۵۰۔۸۷۶۰۔۸۷۷۰۔۸۷۸۰۔۸۷۹۰۔۸۸۰۰۔۸۸۱۰۔۸۸۲۰۔۸۸۳۰۔۸۸۴۰۔۸۸۵۰۔۸۸۶۰۔۸۸۷۰۔۸۸۸۰۔۸۸۹۰۔۸۹۰۰۔۸۹۱۰۔۸۹۲۰۔۸۹۳۰۔۸۹۴۰۔۸۹۵۰۔۸۹۶۰۔۸۹۷۰۔۸۹۸۰۔۸۹۹۰۔۹۰۰۰۔۹۰۱۰۔۹۰۲۰۔۹۰۳۰۔۹۰۴۰۔۹۰۵۰۔۹۰۶۰۔۹۰۷۰۔۹۰۸۰۔۹۰۹۰۔۹۱۰۰۔۹۱۱۰۔۹۱۲۰۔۹۱۳۰۔۹۱۴۰۔۹۱۵۰۔۹۱۶۰۔۹۱۷۰۔۹۱۸۰۔۹۱۹۰۔۹۲۰۰۔۹۲۱۰۔۹۲۲۰۔۹۲۳۰۔۹۲۴۰۔۹۲۵۰۔۹۲۶۰۔۹۲۷۰۔۹۲۸۰۔۹۲۹۰۔۹۳۰۰۔۹۳۱۰۔۹۳۲۰۔۹۳۳۰۔۹۳۴۰۔۹۳۵۰۔۹۳۶۰۔۹۳۷۰۔۹۳۸۰۔۹۳۹۰۔۹۴۰۰۔۹۴۱۰۔۹۴۲۰۔۹۴۳۰۔۹۴۴۰۔۹۴۵۰۔۹۴۶۰۔۹۴۷۰۔۹۴۸۰۔۹۴۹۰۔۹۵۰۰۔۹۵۱۰۔۹۵۲۰۔۹۵۳۰۔۹۵۴۰۔۹۵۵۰۔۹۵۶۰۔۹۵۷۰۔۹۵۸۰۔۹۵۹۰۔۹۶۰۰۔۹۶۱۰۔۹۶۲۰۔۹۶۳۰۔۹۶۴۰۔۹۶۵۰۔۹۶۶۰۔۹۶۷۰۔۹۶۸۰۔۹۶۹۰۔۹۷۰۰۔۹۷۱۰۔۹۷۲۰۔۹۷۳۰۔۹۷۴۰۔۹۷۵۰۔۹۷۶۰۔۹۷۷۰۔۹۷۸۰۔۹۷۹۰۔۹۸۰۰۔۹۸۱۰۔۹۸۲۰۔۹۸۳۰۔۹۸۴۰۔۹۸۵۰۔۹۸۶۰۔۹۸۷۰۔۹۸۸۰۔۹۸۹۰۔۹۹۰۰۔۹۹۱۰۔۹۹۲۰۔۹۹۳۰۔۹۹۴۰۔۹۹۵۰۔۹۹۶۰۔۹۹۷۰۔۹۹۸۰۔۹۹۹۰۔۱۰۰۰۰۔۱۰۰۱۰۔۱۰۰۲۰۔۱۰۰۳۰۔۱۰۰۴۰۔۱۰۰۵۰۔۱۰۰۶۰۔۱۰۰۷۰۔۱۰۰۸۰۔۱۰۰۹۰۔۱۰۱۰۰۔۱۰۱۱۰۔۱۰۱۲۰۔۱۰۱۳۰۔۱۰۱۴۰۔۱۰۱۵۰۔۱۰۱۶۰۔۱۰۱۷۰۔۱۰۱۸۰۔۱۰۱۹۰۔۱۰۲۰۰۔۱۰۲۱۰۔۱۰۲۲۰۔۱۰۲۳۰۔۱۰۲۴۰۔۱۰۲۵۰۔۱۰۲۶۰۔۱۰۲۷۰۔۱۰۲۸۰۔۱۰۲۹۰۔۱۰۳۰۰۔۱۰۳۱۰۔۱۰۳۲۰۔۱۰۳۳۰۔۱۰۳۴۰۔۱۰۳۵۰۔۱۰۳۶۰۔۱۰۳۷۰۔۱۰۳۸۰۔۱۰۳۹۰۔۱۰۴۰۰۔۱۰۴۱۰۔۱۰۴۲۰۔۱۰۴۳۰۔۱۰۴۴۰۔۱۰۴۵۰۔۱۰۴۶۰۔۱۰۴۷۰۔۱۰۴۸۰۔۱۰۴۹۰۔۱۰۵۰۰۔۱۰۵۱۰۔۱۰۵۲۰۔۱۰۵۳۰۔۱۰۵۴۰۔۱۰۵۵۰۔۱۰۵۶۰۔۱۰۵۷۰۔۱۰۵۸۰۔۱۰۵۹۰۔۱۰۶۰۰۔۱۰۶۱۰۔۱۰۶۲۰۔۱۰۶۳۰۔۱۰۶۴۰۔۱۰۶۵۰۔۱۰۶۶۰۔۱۰۶۷۰۔۱۰۶۸۰۔۱۰۶۹۰۔۱۰۷۰۰۔۱۰۷۱۰۔۱۰۷۲۰۔۱۰۷۳۰۔۱۰۷۴۰۔۱۰۷۵۰۔۱۰۷۶۰۔۱۰۷۷۰۔۱۰۷۸۰۔۱۰۷۹۰۔۱۰۸۰۰۔۱۰۸۱۰۔۱۰۸۲۰۔۱۰۸۳۰۔۱۰۸۴۰۔۱۰۸۵۰۔۱۰۸۶۰۔۱۰۸۷۰۔۱۰۸۸۰۔۱۰۸۹۰۔۱۰۹۰۰۔۱۰۹۱۰۔۱۰۹۲۰۔۱۰۹۳۰۔۱۰۹۴۰۔۱۰۹۵۰۔۱۰۹۶۰۔۱۰۹۷۰۔۱۰۹۸۰۔۱۰۹۹۰۔۱۱۰۰۰۔۱۱۰۱۰۔۱۱۰۲۰۔۱۱۰۳۰۔۱۱۰۴۰۔۱۱۰۵۰۔۱۱۰۶۰۔۱۱۰۷۰۔۱۱۰۸۰۔۱۱۰۹۰۔۱۱۱۰۰۔۱۱۱۱۰۔۱۱۱۲۰۔۱۱۱۳۰۔۱۱۱۴۰۔۱۱۱۵۰۔۱۱۱۶۰۔۱۱۱۷۰۔۱۱۱۸۰۔۱۱۱۹۰۔۱۱۲۰۰۔۱۱۲۱۰۔۱۱۲۲۰۔۱۱۲۳۰۔۱۱۲۴۰۔۱۱۲۵۰۔۱۱۲۶۰۔۱۱۲۷۰۔۱۱۲۸۰۔۱۱۲۹۰۔۱۱۳۰۰۔۱۱۳۱۰۔۱۱۳۲۰۔۱۱۳۳۰۔۱۱۳۴۰۔۱۱۳۵۰۔۱۱۳۶۰۔۱۱۳۷۰۔۱۱۳۸۰۔۱۱۳۹۰۔۱۱۴۰۰۔۱۱۴۱۰۔۱۱۴۲۰۔۱۱۴۳۰۔۱۱۴۴۰۔۱۱۴۵۰۔۱۱۴۶۰۔۱۱۴۷۰۔۱۱۴۸۰۔۱۱۴۹۰۔۱۱۵۰۰۔۱۱۵۱۰۔۱۱۵۲۰۔۱۱۵۳۰۔۱۱۵۴۰۔۱۱۵۵۰۔۱۱۵۶۰۔۱۱۵۷۰۔۱۱۵۸۰۔۱۱۵۹۰۔۱۱۶۰۰۔۱۱۶۱۰۔۱۱۶۲۰۔۱۱۶۳۰۔۱۱۶۴۰۔۱۱۶۵۰۔۱۱۶۶۰۔۱۱۶۷۰۔۱۱۶۸۰۔۱۱۶۹۰۔۱۱۷۰۰۔۱۱۷۱۰۔۱۱۷۲۰۔۱۱۷۳۰۔۱۱۷۴۰۔۱۱۷۵۰۔۱۱۷۶۰۔۱۱۷۷۰۔۱۱۷۸۰۔۱۱۷۹۰۔۱۱۸۰۰۔۱۱۸۱۰۔۱۱۸۲۰۔۱۱۸۳۰۔۱۱۸۴۰۔۱۱۸۵۰۔۱۱۸۶۰۔۱۱۸۷۰۔۱۱۸۸۰۔۱۱۸۹۰۔۱۱۹۰۰۔

وہ عقود ہونا آؤ نظر آ رہا ہے۔ اس کے دوبارہ قائم کرنے کی ضرورت ہے۔ اس قسم کے بنیادی تعلیم کے ساتھ اچھے اور اونچے اخلاق کے قیام کی بھی ضرورت ہے۔

اس اجلاس کو سابق میئر شری اور راج گوپال نے مخاطب کر کے بتایا کہ پچھلے سال جبکہ میں میئر تھا خدام الاحمدیہ کالینک سے میری واقفیت تھی۔ یہاں کے احمدی نوجوانوں کی طرف سے مقامی جرنل ہسپتال میں ایک ذخائر عمل کا پروگرام ہوا تھا۔ ان کے مخلصانہ اور بے لوث کاموں کو دیکھ کر ان نوجوانوں کے بارے میں میرے دل میں گہری محبت اور نہ مٹنے والا جذبہ احترام پیدا ہوا تھا۔ دیگر پارٹیاں صرف نام و نمود کی خاطر اور اخباروں میں نام اور تصویر کی خاطر برائے نام کچھ کام کر کے چلی جاتی ہیں۔ لیکن میں نے جماعت احمدیہ کو اس سے مختلف پایا۔ لہذا مجھے یقین ہے کہ یہ سکول جس جو شخص خدمت خلق کے جذبہ میں قائم ہے مستقبل قریب میں پروان چڑھے گا۔

اس کے بعد ایک اور سابق میئر شری سی۔ بی۔ راہن مکرمل نے ٹی عبداللہ کو یا صاحب کار پوریشن کو نسلہ مکرمل مولوی محمد ابو الوفا صاحب شری دھری پٹے بی۔ جے۔ پی لیڈر نے مخاطب کیا۔

شری دھری پٹے نے اپنی تقریر میں بتایا کہ جماعت احمدیہ کے بارے میں عام مسلمانوں میں بہت غلط فہمیاں پیدا کی جا رہی ہیں۔ خاص کر پاکستان میں اس جماعت کو ظلم و ستم کا نغمہ مشق بنایا جاتا ہے۔ لیکن اس جماعت نے اب تک ظلم و ستم کی کامقابلہ صرف دعاؤں سے کیا ہے۔ جس میں یہ جماعت کامیابی حاصل کر رہی ہے۔ آخر میں مکرمل نے شکر یہ ادا کیا۔

پینتھ ڈی ۹۲۔ اس سکیم کے تحت جو نئے سکول کا افتتاح پینتھ ڈی میں ۲۲ جون ۱۹۹۲ء بروز پیر محترم سوبائی امیر صاحب کی زیر صدارت مکرمل امین کبھی احمد صاحب کا تلامذات قرآن مجید اور مکرمل فضل احمد صاحب کی نظر خزان کے ساتھ شروع ہوا۔

پیر ڈی ۹۲۔ اس سکیم کے تحت جو نئے سکول کا افتتاح کیا۔ پیر ڈی ۹۲ احمد صاحب نے کے محمود صاحب شری بنار دھن ماسٹر نے پی کجا صاحب اور خاکسار نے مخاطب کیا۔ بی اختر علی صاحب نے شکر یہ ادا کیا۔

اس طرح بفضلہ تالی کیرلہ کے چاروں نامات میں نہایت شاندار رنگ میں فضل عمر زسری انگلش میڈیم اسکول کا اجراء ہوا۔ اللہ تعالیٰ ان سکولوں کو پروان چڑھاوے اور انچوں کے تعلیم معیار کی بندی کا ذریعہ بناوے آمین

ڈیڈر مبلغ انچارج احمدیہ مسلم مشن کیلئے

مجلس خدام الاحمدیہ کیرلہ کی سرگرمیاں

کچھائی طور پر مجلس کے کام کو وسیع دائرے کے لئے کیرلہ کی مہم مجلس خدام الاحمدیہ کو کامرا گور۔ کیناڈہ۔ کالینک۔ ملاپورم۔ منارنگاٹ۔ پالنگھاٹ۔ تریچور۔ کوچین۔ نوڈرم اور بکشدیپ حلقوں میں تقسیم کیا گیا۔ چنانچہ ہر حلقہ کو بنو مختلف مجالس پر مشتمل ہے تربیتی کمیٹی اور مختلف سٹڈنٹس میں تبلیغی پروگرام کے اجراء کو عمل جامہ پہنانے میں شہرت اور ہی ہے۔

۱۲ جولائی ۱۹۹۲ء کو ترائیہ مسلم کے علاوہ مضافات کی چھ مجالس کے اشر خدام نے شرکت کی۔ مکرمل مولانا محمد صاحب مبلغ انچارج کی زیر صدارت منعقدہ اس کی کمیٹی کا بی پی کنجا مو صاحب جرنل سیکرٹری سوبائی امارت نے افتتاح کیا۔ مکرمل جو نر احمد صاحب صدر جماعت چونکا ترائیہ مہم کے علوی صاحب صدر جماعت وائیہ مسلم مکرمل بی ایم عبداللہ صاحب صدر جماعت تیرور اور صاحب صدر نے مخاطب کر کے خدام کو تہنیتیں دیں۔ ایک تربیتی اجلاس زیر صدارت محترم مولانا محمد ابو الوفا صاحب منعقد ہوا۔ مکرمل مولوی محمد عمر صاحب اور مکرمل عبدالشکور صاحب علاقائی سیکرٹری

نے مختلف تربیتی امور پر روشنی ڈالی۔

تناول طعام اور نظم و نظم کی نمازوں کے بعد مندرجہ ذیل مقابلہ جات ہوئے۔ قرأت قرآن مجید۔ اذان۔ عربی۔ اردو۔ ملیا لم نظمیں۔ تقریر۔ مضمون نویسی۔ پیغام رسائی۔ SS الامت۔ قوت حافظہ۔ نہایت دلچسپ اور پُر از معلومات ان مقابلہ جات میں تمام خدام نے حصہ لیا۔

آخر میں علاقائی قائد مکرمل حسن کو یا صاحب کی زیر صدارت منعقدہ اختتامی اجلاس میں محترم مولانا محمد عمر صاحب نے مقابلہ جات میں اول دوئم اور سوئم آئے ہوئے خدام میں قیمتی انعامات تقسیم کئے۔ دعا کے ساتھ یہ کمیٹی نہایت کامیابی سے اختتام پذیر ہوا۔

(بی۔ ایم بشیر احمد جرنل سیکرٹری سوبائی مجلس خدام الاحمدیہ)

تلگو یونیورسٹی کے وائس چانسلر کی خدمت میں تلگو ترجمہ قرآن کا تحفہ

قرآن مجید کا تلگو ترجمہ شائع ہونے پر محترم حافظ صالح عبداللہ دین صاحب مکرمل ہر الدین صاحب مکرمل سید جہانگیر علی صاحب مکرمل جاوید احمد صاحب مکرمل ساجد احمد صاحب اور خاکسار پر مشتمل ایک وفد نے تلگو یونیورسٹی کے وائس چانسلر کی خدمت میں قرآن مجید کا تلگو ترجمہ پیش کیا۔ یاد رہے کہ تلگو ترجمہ کی اشاعت کے بعد اخراجات مکرمل سید محمد معین الدین صاحب مرحوم حیدر آباد اور مکرمل سید محمد اسمعیل صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدر کونڈ نے ادا کئے اور مکرمل شیخ ابراہیم صاحب ناصر تلگو بیڈت نے قرآن مجید کا تلگو زبان میں ترجمہ کیا جبکہ مکرمل راہنڈری بی ایچ ڈی سابق ڈائریکٹر سنسکرت اکیڈمی اور مکرمل مولوی عبدالرؤف صاحب عاجز سرکل انچارج درنگل نے نظر ثانی و ثالث کیا۔ اس سلسلہ میں مکرمل محمد قدرت اللہ صاحب غوری نے خصوصی تعاون کیا۔ شکر اعم اللہ۔

مرکزی وزیر کمال الدین احمد صاحب سے خاکسار اور مکرمل محمد قدرت اللہ صاحب غوری مکرمل ارشد اللہ بیگ صاحب انجینئر نے ایک وے گیٹ ہاؤس میں مل کر ٹریچر پیش کیا۔ اور جماعت کی عالمی خدمات کا تفصیل سے ذکر کیا۔

مخالفین کا جانب سے نہایت دل آزار ایک ٹریکٹ جماعت کے خلاف شائع ہوا۔ جس کا خاکسار نے ۸ مئی کو جواب شائع کر دیا۔ ۹ مئی کو تقسیم کر دیا گیا۔

ماہ جون کے شروع میں خاکسار اور محترم چوہدری منظور احمد صاحب وکیل الاعلیٰ تحریک جدید نے نیپال کا دورہ کیا۔ اور پیر سوئی مقام کے مکہ میں سے مل کر جماعت کا تفصیلی تعارف کر دیا گیا۔ (محمد الدین شمس مبلغ انچارج بنگال و آسام)

بنگال سکیم سمیلون میں احمدی مبلغ کی تقریر

ہوڑہ شہر جہاں اور کاموں سے جانا اور پہچانا جاتا ہے۔ میں سکیم سمیلون کی کمی اچھی تعداد اور ایک بہت عمدہ گورنر دارہ ہے جس کی پربندگی کمیٹی سکیم سمیلون نے آل بنگال سکیم سمیلون بلائی جس میں پورے بنگال کے سکیم عماد (گیا) مدعو تھے۔ کمیٹی نے مکرمل مولانا حمید الدین شمس صاحب سے بھی ایک خصوصی دعوت نامہ سے ذریعہ شرکت کی درخواست کی۔ موصوف جماعت کے ۱۶ افراد پر مشتمل وفد کے سربراہ مکرمل گورنر دارہ صبح گورنر دارہ سے حاضر ہوئے۔

دنڈ تقریباً بیچ دن کو گورنر دارہ پہنچا۔ موجود حاضرین نے جن کی تعداد ۱۳۰/۱۴۰ کے لگ بھگ ہوئی تھی تیار خبر مقدم کیا اور خوشی میں نعرے لگائے۔ بعد میں گورنر دارہ سکیم نے مولانا صاحب کا تعارف یوں کرایا کہ یہ مولانا صاحب قادیان کے رہنے والے ہیں۔ اور قادیان جماعت احمدیہ کا عالمی مرکز ہے۔ اور میں بھی وہیں کا نزدیک کسی گاؤں کا رہنے والا ہوں۔ مولانا صاحب کے گورنر حضرت مرزا غلام احمد صاحب کا جنم بھی رہا ہوا۔ اور آپ وہیں سے ساری دنیا میں اسلام کی دعوت دیتے ہیں۔ اور یہ بھی حقیقت ہے کہ آج دنیا کا کوئی کونا نہیں جہاں احمدی بھائی نہ لیتے ہوں۔ مولانا صاحب موصوف نے کلمہ شہادت سے اپنی گفتگو کا آغاز کیا اور بتایا کہ سکیم دھرم اسلام سے کوئی الگ دھرم نہیں ہے۔ مگر غلط فہمی

انگہار کیا کہ ہمارے حضرت مرزا غلام احمد صاحب نے باقی ہی ہونے کی اطلاع دی ہے۔ دو دن کے بعد تبلیغی پروگرام میں تقریباً پانچ سو کے لگ بھگ افراد کو پیغام حق پہنچایا گیا۔

شمس الدین خان، علم وقف جدید پشکال

کوڈالی میں تربیتی اجلاس

جماعت احمدیہ کوڈالی نے مورخہ ۲۱ کو کرم ڈاکٹر بی منصور احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ کیرلہ کی زیر صدارت بعد نماز مغرب و عشاء جلد احمدیہ کوڈالی میں جلسہ منعقد کیا۔ خاکسار کی تلاوت قرآن مجید کے بعد عزیز م ندیم صادق نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پانیزہ عربی کلام خوش الحانی کے ساتھ سنایا۔ بعدہ صدر اجلاس نے جلسہ سالانہ قادیان کے ایمان افروز واقعات سنائے اور آئندہ اپنے نفسوں کا عمارت بنانے کے لیے ایک نئی زندگی گزارنے کا احباب جماعت کو تلقین کی۔ ازاں بعد یہاں خصوصی کرم مولانا محمد عمر صاحب انچارج مبلغ کیرلہ نے دنیا بھر اور دنیا بھر کے لوگوں کے لیے دعا کی اور ان کے لیے دعا کی اور ان کے لیے دعا کی۔

صدر اجلاس کی تقریر کے بعد کرم صدر صاحب جماعت احمدیہ کوڈالی نے تمام دوستوں کا شکریہ ادا کیا۔ اس جلسہ میں تمام مرد و بچے اور ستورات نے شرکت کی یہ سب کا چاہے سے تواضع کی گئی۔

یکم تاریخ کو بعد نماز ظہر ٹھیک دو بجے ستورات کا ایک خصوصی اجلاس منعقد ہوا۔ اس میں مولانا محمد عمر صاحب کی ہدایت میں جماعت احمدیہ نے ستورات کی اہم ذمہ داریوں پر مشتمل ایک گفٹہ تقریر کی۔

مجلس غلام احمدیہ نے دوران ماہ ایک اجلاس منعقد کر کے تبلیغی و تربیتی امور کی طرف غلام کو توجہ دلائی۔

(رکے عبد السلام معلم وقف جدید کوڈالی)

منار گھاٹ میں تربیتی جلسہ انعقاد

۱۸ کو بعد نماز مغرب کرم ایس ناصر احمد صاحب قائد مجلس غلام احمدیہ کی زیر صدارت ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ محترم ایس نو شاد احمد صاحب کی تلاوت قرآن سے جلسہ کا آغاز ہوا۔ بعدہ صدر مجلس نے افتتاحی تقریر کی۔ جلسہ میں کرم ایچ شمس الدین صاحب اور خاکسار نے مجلس غلام احمدیہ کی ذمہ داریاں اور نماز کی اہمیت اور اصلاح و اخوت خلافت سے وابستہ رہنے کی ضرورت پر تقریریں کیں۔ کرم ایچ صاحب صدر جماعت احمدیہ نے اطاعت و تعلق جماعت کی اہمیت بیان کی۔ صدارتی تقریر اور اجتماعی دعا سے جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

۲۲ کو بھی بعد نماز مغرب کرم ایچ صاحب صدر جماعت کی زیر صدارت ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ کرم بی بی فخر علی صاحب کی تلاوت قرآن اور صدر مجلس کی افتتاحی تقریر کے بعد کرم ایس ناصر احمد صاحب قائد مجلس غلام احمدیہ نے خطاب کیا۔ جلسہ میں کثیر تعداد میں احباب و ستورات اور بچے شریک ہوئے۔ (رسمی ایچ عبدالرحمن معلم وقف جدید)

ایراپور میں تربیتی جلسہ

۲۱ کو بعد نماز مغرب و عشاء احمدیہ مسلم مشن ہاؤس میں خاکسار کی زیر صدارت تربیتی جلسہ منعقد کیا گیا۔ کرم کے ایم ابراہیم صاحب کی تلاوت قرآن مجید کے بعد ایم کے زمین الدین نے خطبہ پڑھا کر سنائی۔ اس کے بعد کرم مولوی محمد یوسف صاحب مبلغ سلسلہ کرم ایم علی صاحب متعلقہ مدرسہ احمدیہ قادیان اور کرم ایم کے زمین الدین صاحب معلم کراچی نے اہمیت نماز کے موضوع پر تقریریں کیں۔

(ایچ عبدالرحمن جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ ایراپور)

شعبہ کاروں میں تبلیغی جلسہ منعقد کیا گیا۔ اس جلسہ میں بہت سے شہر احمدی حضرات شریک ہوئے۔ جلسہ کی صدارت کرم حکیم محمد دین خان صاحب صدر جماعت احمدیہ نرگاؤں نے کی۔ کرم عاشق خان صاحب کی تلاوت کے بعد کرم لیاقت خان صاحب نے اردو میں سلاطین خان صاحب نے آئینہ نظیم پڑھی۔ بعدہ کرم آدم خان صاحب اور

۳

نے ام سب کو الگ الگ کر رکھا ہے۔ کیونکہ اسلام کی بھنی تعلیم ہے کہ نماز پڑھو اور قرآن کی تلاوت کرو۔ جب کہ صبح و عصر کے باقی گورو بابا نانک نے بھی یہی گرتو صاحب میں فرمایا ہے۔ نماز پڑھو اور قرآن پڑھو۔ اسی طرح صبح و عصر کے تعلق سے اسلام و احمدیت کی تبلیغ ہوئی۔ اور صبح و عصر میں خوش ہو کر کہنے لگے کہ تم ایک تو کر اپنے آپ کو کتنا الگ تھلک سمجھتے ہیں۔ تقریر کا سلسلہ تقریباً ۱۵ منٹ جاری رہا۔

بعد میں ایک بار پھر بڑے تپاک سے ملے۔ اور مولانا صاحب کو سروسا (پکڑی) پیش کیا۔ مولانا صاحب موصوفی نے اپنی ایک کتاب "سنت سندنش" جس کا ترجمہ بھی ترجمہ اخبار شہر پنجاب لندن نے بھی شائع کیا تھا کے علاوہ جماعت کا دوسرا ترجمہ بھی تقسیم کیا۔ وفد کے تمام ممبران کو پورے تکلف کھانا کھلایا گیا۔ اور بڑے انفرادی کے ساتھ تقریباً ۲ بجے رخصت کر دی۔ (محمد فیروز الدین اور سیکرٹری تعلیم و تربیت جماعت احمدیہ کلکتہ)

مضافات قادیان کا تبلیغی دورہ

مورخہ ۲۸ مئی ۱۹۹۲ کو لجنہ امد اللہ قادیان کے ایک تبلیغی وفد نے موضع ویلا بھو جمال پورہ ڈریوالی کا دورہ کیا۔ اس وفد میں صدر ذیل افراد و ممبرات لجنہ شامل ہوئے۔

کرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم۔ کرم عبدالحق صاحب معلم وقف جدید۔ محترمہ صادفہ خاتون صاحبہ صدر لجنہ امد اللہ قادیان۔ محترمہ بشری صادقہ چیمہ صاحبہ۔ محترمہ امد الرحمن صاحبہ خادم۔ خاکسار معراج سادھانہ۔ دیوبند میں مسجد میں جلسہ سیرت النبی صلعم منعقد کیا گیا۔ پورا پروگرام بھون نے بڑی دلچسپی سے سنا۔ دعا کے بعد جلسہ برخواست ہوا۔ جلسہ میں حاضری ۶۰ تک تھی۔ بیس کے قریب غیر مسلم خواتین اور بچے بھی شامل ہوئے۔ جن میں ٹافیاں تقسیم کی گئیں۔ جلسہ کے بعد ۱۲ ستورات نے بیعت کی۔

وہ بچے وفد جمال پور پہنچا۔ یہاں پر چار بیعتیں ہوئیں۔ ۴ بجے ڈریوالی پہنچے اس مقام پر کئی دفعہ جہانے کا موقع ملا۔ یہاں تبلیغی حالت کا بھی پتہ چلا۔ تمام افراد کو نماز اور قرآن مجید پڑھنے کی تاکید کی گئی۔ ڈریوالی میں بار بار جانے کی وجہ اور تبلیغ سے متاثر ہو کر ممبرات نے بیعت کی اور اس طرح اس دورے میں کئی بیعتیں ہوئیں۔ الحمد للہ اللہ تعالیٰ ان سب کو استقامت عطا فرمائے۔ اور ہماری مساعی میں برکت عطا فرمائے۔ آمین (معراج سادھانہ سیکرٹری تبلیغ لجنہ امد اللہ بھارت)

جماعت احمدیہ کلکتہ کی مصالحتی

۲۳ اگست کو مسجد احمدیہ کلکتہ میں حضور انور کے انٹرویو سیشن کیلئے دکھانے کا انتظام کیا گیا جس میں افراد جماعت کلکتہ بکثرت ذوق و شوق سے شامل ہوئے۔ پروگرام کا آغاز محترم منظر میں صاحب کی تلاوت قرآن پاک سے ہوا۔ اس پروگرام میں کرم ڈاکٹر عثمان غنی صاحب بی ایچ ڈی ہیڈ آف ڈی ڈی پارٹمنٹ اسلامک سٹڈیز کلکتہ یونیورسٹی نے خصوصی طور پر شمولیت فرمائی اور حضور انور کے اس انٹرویو سے متاثر ہوئے۔ تمام حاضرین کی پیاسے اور لوازمات سے تواضع کی گئی۔ (محمد الدین شمس مبلغ انچارج احمدیہ مسلم مشن پشکال و اسٹام)

جماعت احمدیہ پشکال کا تبلیغی دورہ

جماعت احمدیہ پشکال کا تبلیغی دورہ جماعت احمدیہ پشکال کا ایک تبلیغی وفد جو آٹھ افراد پر مشتمل تھا کرم محمد خان صاحب صدر جماعت احمدیہ کی قیادت میں تقریباً ۲۰ کلو میٹر پر واقع جگہ ناٹو پر ساد اور جانی معاہدی دو ٹھوسوں میں پیغام حق پہنچانے کی خاطر ۱۸ کو پہنچا۔ جہاں تمام بچے سے رات۔ اچھے تک تبلیغی جلسہ منعقد کیا گیا۔ اسی طرح ۱۹ کو دوسرے قصبہ یعنی جانی معاہدی میں بھی تمام بچے سے رات۔ دن بھر تک تبلیغی جلسہ منعقد ہوا۔ دونوں جلسوں کا میزبان رہے۔ قصبہ کے رہنے والوں نے خوش آمدی کیا۔ اور مائیک وغیرہ کی سہولت ہم پہنچائی۔ اور بڑے اطمینان و سکون سے یہ کاروائی کو مرد و زن بوریوں نے سماعت کیا۔ آخر میں انیسوا کے

۳

منظوری سیکرٹریان وقف جدید جماعت احمدیہ بھارت

قسط نمبر (۲)

بولائی ۹۲ نمبر ۱۹ جون ۱۹۸۵ء کے لئے درج ذیل سیکرٹریان وقف جدید کی منظوری دی جاتی ہے۔
اللہ تعالیٰ جلد عہدیداران کو حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منشاء گرامی کے مطابق اپنے فرائض کو مکمل طور پر انجام دینے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظم وقف جدید قادیان

- | | |
|--|--|
| مکرم نذیر احمد صاحب منڈاشی بھدر راہ | مکرم ایم نصیر احمد صاحب چیلرا |
| میر عبد القیوم صاحب چیک ایرچہ | ایم پی شمس الدین صاحب کوٹوالی |
| سفیر احمد صاحب بھٹی کالابن لہارک | ٹی کے کنجاں کٹی صاحب کلکلم |
| عبد العزیز صاحب بھٹی نائب سیکرٹری کالابن لہارک | سی جی شریف احمد صاحب کوٹوالی |
| محمد رؤف خان صاحب مانلو | پی اے رحیم صاحب میٹکلور |
| ماسٹر ناصر احمد خان صاحب اندورہ | پی غلوی صاحب موریا کٹی |
| سید عنایت اللہ صاحب شویپال | نور الدین خان صاحب ولد عزیز خان صاحب کیرنگ |
| قاری نواب احمد صاحب قادیان حلقہ نور | بابر خان صاحب سورو (نامزد) |
| انور احمد صاحب قادیان حلقہ مسجد مبارک | شیخ عبد اللطیف صاحب کڑا پٹی |
| رضوان احمد صاحب ملکانہ قادیان حلقہ ناصر آباد | ایجاب الحق صاحب پیکال |
| | رضیق احمد صاحب بھدرک |

نوٹ: جن جماعتوں میں سیکرٹریان وقف جدید کا تاحال انتخاب نہیں ہوا ہے ان جماعتوں کے امراء و صدر صاحبان سے درخواست ہے کہ اولین فرصت میں حسب قواعد سیکرٹریان وقف جدید کا انتخاب کر دیا جائے اور بغرض منظوری دفتر وقف جدید کو بھیجا کر ممنون فرمایا۔

ولادتیں

● خاکسار کو اللہ تعالیٰ نے ۳ دسمبر ۹۱ء کو پہلا بیٹا عطا کیا ہے۔ بچے کا نام "فواد احمد" رکھا گیا ہے۔ نومولود مکرم ظہور احمد صاحب گجراتی رویش کا پوتا اور مکرم خورشید عالم صاحب بھگلپور کا نواسہ ہے۔ نومولود کی صحت و تندرستی، درازی عمر اور خدام دین بننے کے لئے اجاب دعا کریں۔
نیز میری خوشخبر ہے کہ حسن آباد بیگم صاحبہ دل کی مریضہ ہیں ان کی کامل صحت یابی کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔ (اعانت بدر میں پچاس روپے ادا کئے ہیں) (ظاہر احمد گجراتی)

● خاکسار کی چھوٹی بہن عزیزہ امرا انجیب اہلیہ انور رضا خان صاحب مقیم دہلی کو اللہ تعالیٰ نے ۹۲ کو توام بچے (لڑکی اور لڑکا) عطا فرمائے ہیں۔ جو مکرم محمد اطہر خان صاحب برہ پورہ بھگلپور (بہار) کے پوتی و پوتیا اور مکرم چوہدری محمد شریف صاحب رویش مرحوم کے نواسی نواسہ ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بیٹی کا نام "ظاہرہ انور" اور بیٹے کا نام "محمد اطہر" تجویز فرمایا ہے۔ دونوں بچوں کے خدام دین اور والدین کے لئے قرۃ العین بننے کے لئے اجاب دعا کریں۔

(محمد اکرم گجراتی قادیان)

سندھی رسالہ نور الدین

مجلس خدام الاحمدیہ جرمنی کی طرف سے تبلیغی، تربیتی و علمی مضامین پر مشتمل خوبصورت اور دیدہ زیب سہ ماہی رسالہ "نور الدین" شائع کیا جاتا ہے۔ اجاب سے گزارش ہے کہ وہ اس رسالہ کے سیریا رین کر مجلس خدام الاحمدیہ جرمنی کے ساتھ تعاون فرمادیں۔

ملنے کا پتہ: دفتر مجلس خدام الاحمدیہ 43 MITTELWEG, 6 FRANKFURT/M (GERMANY)

درخواست ہائے دعا

- مکرم سید پرویز افضل صاحب سمٹی پور مبلغ چھ سو روپے قربانی جانور کے لئے بھجواتے ہوئے لکھتے ہیں کہ مکرم سید جاوید احمد صاحب جمشید پور کے چھوٹے بیٹے عزیز مصباح الدین احمد کی بائیں آنکھ کا آپریشن علیگڑھ میں ہوا ہے۔ ڈاکٹر ولد کے مطابق اب دوبارہ روشنی صرف دعاؤں سے ہی بحال ہو سکتی ہے۔ بچے کی بیٹائی جلد بحال ہونے کے لئے اجاب دعا کریں۔ (ناظر علی قادیان)
- عزیز عمران احمد صاحب انجینئر ابن عزیز فضل احمد صاحب انجینئر نائب صدر جماعت احمدیہ سرینگر کی شادی خانہ آبادی عزیزہ ڈاکٹر بشری بنت محترم محمد یوسف خان صاحب ڈی۔ ایس۔ پی سرینگر کے ساتھ ہونی پائی ہے۔ منگنی کے اس مبارک موقع پر محترم فضل احمد صاحب نے مبلغ پانچ سو روپے اعانت بدر ادا کرتے ہوئے دونوں خاندانوں کے لئے رشتہ کے بابرکت ہونے، عمران احمد کے بہترین لڑکار اور دونوں خاندانوں کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(غلام رسول بٹ۔ سیکرٹری مال جماعت احمدیہ سرینگر)

- خاکسار کی خالہ جان مبارک بیگم صاحبہ اپنے بچوں کی دینی و دنیوی ترقی، صحت و سلامتی، درازی عمر کے لئے دعا کی درخواست کرتی ہیں۔ اور خاکسار بھی اپنی مستقل ملازمت، صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہے۔ (اعانت بدر ۱۰ روپے)

(عبد المجید استاد ٹیپسٹ تملپور)

- مکرم غلام محی الدین صاحب پندر ناصر آباد (شیر) کے لڑکے کو دیوار سے گرنے کی وجہ سے ٹانگ میں سخت چوٹ آئی ہے اور زخم بچھڑ گیا ہے۔ ہسپتال میں زیر علاج ہے۔ شفا کے لئے دعا کریں۔ (امیر جماعت احمدیہ قادیان)

- مکرم بشری بیگم صاحبہ آف مارٹینس ایک عرصہ سے دل کی مریضہ ہیں۔ اسی طرح ان کے خاندان بھی بیمار رہتے ہیں دونوں کی کامل شفایابی کے لئے اجاب دعا کریں۔ (شیخ بدر)

- خاکسار کے خسر محترم نور العارین صاحب آف دھنباؤ PROSTRATE GLAND کی بیماری میں کافی عرصے سے مبتلا ہیں۔ ڈاکٹر ولد نے آپریشن تجویز کیا ہے۔ آپریشن کی کامیابی اور مکمل صحت و شفایابی کے لئے اجاب دعا کریں۔ (نعیم اللہ افتخار احمد مونگیر)

- ان دنوں خاکسار اور خاکسار کی اہلیہ علی بی بی کامل شفایابی کے لئے درخواست دے رہے ہیں۔ (ظفر اللہ سعیدی شولپور)

- خاکسار کے بڑے پوتے عزیز مسرت احمد نے کمپیوٹر کورس کا امتحان دینا ہے۔ امتحان میں کامیابی کے لئے اجاب کرام سے دعا کی درخواست ہے۔ (حضرت صاحب منڈاشی ناولی آباد)

ضروری اعلان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مکرم سید عزیز احمد صاحب کو ناظم وقف جدید مقرر فرمایا ہے۔

(۲) نظارت نشر و اشاعت کے متعلق خط و کتابت، ناظر دعوۃ و تبلیغ قادیان سے کی جائے۔ اجاب مطلع رہیں۔

ناظر وقف قادیان



صوبہ ہالیوڈ کے قحط زدگان کی مالی امداد۔ بقیہ صفحہ اول

جملہ امراء، صدر صاحبان و سیکرٹریان مال جماعت احمدیہ بھارت سے درخواست ہے کہ براہ کرم اپنی جماعت میں اس کی تحریک کرتے ہوئے زیادہ سے زیادہ اجاب جماعت کو اس تحریک میں شامل کر کے وعدہ اور وصولی کی رپورٹ نظر آتے ہذا میں بھجوا کر ممنون فرمائیں تاکہ حضور پر نور کی خدمت میں ہمدردستان کی جماعتوں کی مجموعی رپورٹ بھجوائی جاسکے حضور انور کا ارشاد ہے کہ بچوں کو بھی اس تحریک میں شامل کیا جائے۔ اس غرض کے لئے محاسب صدر انجن احمدیہ قادیان میں "صوبہ ہالیوڈ" کے نام سے ایک امانت قائم کر دی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کی عبادت کے افراد کو پڑھ چڑھ کر اس بابرکت تحریک میں حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظر ہالیوڈ، مال امداد قادیان

ٹنڈر سپلائی گوشت

جسٹس سائنس لائبریری کے موقوفہ پر گوشت سپلائی کرنے کے لئے ٹنڈر مطلوب ہیں۔ خواہشمند اجاب اس سلسلہ میں دفتر افسر جلد سے سالانہ رابطہ قائم کر کے شرائط و کوائف معلوم کر کے ٹنڈر دے سکتے ہیں۔

تفصیلات معلوم کرنے کی آخری تاریخ 15-اکتوبر-1992ء ہے۔

افسر جلد سے سالانہ قادیان

خاص اور معیاری زیورات کا مرکز

السرحیم

جیولرز

پروپرائیٹرز: پتہ: - خورشید کلاتھ مارکیٹ حیدری۔
سید شوکت علی ایڈمنسٹریٹر۔
نارتھ ناظم آباد۔ کراچی۔ فون: ۶۴۹۲۷۳

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شریف جیولرز

پروپرائیٹرز: -
حنیف احمد کامران
حاجی شریف احمد
اقصی روڈ۔ دیوہ۔ پاکستان۔
PHONE: - 04524 - 649.

بہترین ذرا لاء اللہ اور بہترین دعا ان کے ساتھ ہے (ترجمہ)

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

PHONES: -
OFF. 6379622
RESI. 6233389

SUPER INTERNATIONAL

(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND
EXPORT GOODS OF ALL KINDS)
PLOT NO. 6, TARUN BHARAT CO-OP. SOCEITY LTD.

OLD CHAKALA, SAHAR ROAD,
(ANDHERI EAST) BOMBAY - 800099.

NEW INDIA RUBBER
WORKS (P) LTD.
CALCUTTA - 700015

ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں۔

(کشتی نوح)

پیش کرتے ہیں:-

آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب
ریبرنگ، ہوائی چپٹل نیز ریبر
یلاسٹک اور کینوس کے بوتے

قائدین مجالس خدام الاحمدیہ بھارت متوجہ ہوں

الحمد للہ مرکز احمدیت قادیان میں مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کا پندرھواں اور مجلس اطفال الاحمدیہ بھارت کا چودھواں سالانہ اجتماع مورخہ ۱۶-۱۷-۱۸ اکتوبر ۱۹۹۲ء بروز جمعہ - ہفتہ - اتوار اپنی مخصوص روایتی شان کے ساتھ منعقد ہوا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ اجتماع کی برکات و اہمیت ان الفاظ میں بیان فرماتے ہیں:-

”جو تندرستے ان اجتماعوں میں شامل ہوں گے وہ ایک نئی روح اور ایک نئی زندگی سے کر واپس جائیں گے۔“

”یہ اجتماع نفس کی اصلاح کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ اور بہترین سبق ہے۔ اس لئے احمدی نوجوانوں کو اس طرف پوری توجہ دینی چاہیے۔“

نیز فرمایا:-
”بہر جماعت کا کم از کم ایک تندرست خدام الاحمدیہ کے سالانہ اجتماع میں ضرور شامل ہونا چاہیے۔ اجتماع میں ہماری پوری کی پوری جماعت کی نمائندگی ہونی چاہیے۔“

چونکہ اس سال اجتماع کے دیگر پروگراموں کے علاوہ صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کا انتخاب بھی عمل میں آئے گا لہذا جملہ قائدین سے گزارش ہے کہ زیادہ سے زیادہ خدام کے ساتھ شرکت فرما کر اجتماع کو ہر جہت سے کامیاب بنائیں۔
صدر اجتماع کمیٹی مجلس خدام الاحمدیہ بھارت۔ قادیان

QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS, EXPORTERS, IMPORTERS,
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES
AND SOLID BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.
MAILING ADDRESS } 4378/4 B. MURARI LAL LANE
ANSARI ROAD, NEW DELHI - 110002
(INDIA)
PHONES: - 011-3263992, 011-3282643.
FAX: - 91-11-3755121, SHEUKA, NEW DELHI

الشاہ پوری

اجتنبوا الغضب
(سخت غصہ سے بچو!)

(منجانب)

پیکہ ازارا کین جماعت احمدیہ مسیحا

طالبان دکھا:-

المریدز

AUTO TRADERS

۱۶ میسنگولین کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

اللیس اللہ یکاف عبک
(پیشکش)

بانی پولیمرز۔ کلکتہ - ۷۰۰۰۲۶

فون نمبرز:-

43-4028-5137-5206

YUBA
QUALITY FOOT WEAR